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A R T A . M O N U M E N T A L Ă 

Arta monumentală s-a afirmat în cultura ţării 
noastre ca una dintre cele mai însemnate modalităţi 
artistice de exprimare a spiritualităţii lumii socialiste , 
de comunicare , la o înaltă tensiune emoţională, atît 
cu masele largi, în dinamica vieţii colective , cit şi 
direct , cu sensibilitatea omului contemporan . 

Avîntul artei monumentale, exprimat prin apariţia, 
de-a lungul ultimilor ani, a numeroase lucrări de 
prestigiu, a adus în ansamblul preocupărilor crea
torilor, variate probleme, foarte adesea inedite, la 
a căror dezbatere participă cu interes şi pasiune un 
număr tot mai mare de artişti plastici, arhitecţi, 
critici de artă, şi - factor esenţial - însuşi publicul. 

Prin promovarea intensă a artei monumentale, pla
stica noastră se dovedeşte prezentă pe direcţia tendin
ţelor majore ale artei realiste contemporane. Pe 
plan mondial, dezvoltarea impetuoasă a artei monu
mentale în ţările socialiste, activitatea pasionată a 
unor artişt i militanţi din alte părţi ale lumii , stîrneşte 
un ecou tot mai larg, suscitînd dezbateri, confruntări 
de. principii exprimînd cele mai variate poziţii. 

ln ţara noastră, făurirea acelor opere, care, înfă
ţişate poporului, să exprime bucuria de a trăi şi 
munci sub soarele luminos al socialismului, pentru 
triumful păcii în lumea întreagă , reprezintă cauza 
căreia i se dedică cei mai valorosi creatori. Prezenta 
unor astfe l de lucrări pe zidurile· construcţiilor ce ;e 
înalţă pe întregul cuprins al ţării, în sălile lăcaşurilor 
de cultură, pe întinsele stadioane sportive , în ambianţ#I 
calmă a locurilor de odihnă, devine tot mai mult o 
realitate şi constituie o chemare la înaltă exigenţă, 
la asigurarea unui drum continuu ascendent al creaţiei 
în domeniul artei monumentale . 

Discutarea căi lor de dezvoltare a artei monumentale 
din ţara noastră, în raport cu rolul ce revine acesteia 
în procesul desăvîrşirii construcţiei socialiste , capătă 
o ~mploare sporită şi sensuri tot mai bogate. 

ln coloanele presei, în « ScJnteia » , « Contempora
nul», ca şi în paginile revistei «Arta plastică», 
numeroşi artişti şi arhitecţi şi-au spus cuvîntul asupra 
problemelor actuale ale dezvoltării artei monu
mentale, aducînd, în ansamblu , contribuţii pozitive. 

S-a subliniat în cadrul discutiilor, deosebita însem
nătate a problemelor de con°ţinut . Este necesar să 
promovăm o artă care să sintetizeze în imagini ample, 
expresive şi convingătoare faptele semnificative ale 
epocii noastre socialiste. 

Un loc deosebit l-au ocupat schimburile de opinii 
în ce priveşte colaborarea dintre artiştii plastici şi 

arhitecţii proiectanţi , subliniindu-se necesitatea folo
sirii unor materiale şi tehnici în organică unitate cu cele 
utilizate de constructori. Pentru realizarea sintezei 
decoraţiei monumentale cu arhitectura şi spaţiul 
î nconjurător, un rol important îl are colaborarea 
cu arhitecţii, în toate fazele, de la căutarea soluţiilor 
de amplasare şi pînă la stabilirea materialelor. 

Problemele artei monumentale - s-a spus nu o 
dată în cadrul dezbaterilor din presă - ar trebui 
să-şi afle un loc deosebit în programele de învăţămînt 
ale institutelor noastre de arte plastice şi arhi
tectură. 

Analizîndu-se o experienţă destul de bogată, 
s-a evidenţiat şi necesitatea unei mai bune organizări 
a concursurilor de artă monumentală în ce priveşte 
fixarea temelor , sistemul de selectionare si de acor-
dare a comenzilor. ' · 

Pe această linie de rodnică discutare a unor probleme 
actuale, s-a înscris şi dezbaterea iniţiată de către 

Consiliul artelor plastice din Comitetul de stat pentru 
cultură şi artă. 

Ceea ce ni se pare important de subliniat în legă
tură cu desfăşurarea acestei dezbateri este preocuparea 
pentru sintetizarea şi generalizarea principalelor 
rezultate obţinute, exprimînd dorinţa unanimă de a 
determina în dezvoltarea artei monumentale o nouă 
etapă, superioară. 

Lucrările acestei dezbateri , la care au participat 
creatori de frunte, arhitecţi, critici de artă, cadre de 
conducere din aparatul de stat, au întreprins astfel 
un bilanţ al activităţii depuse pînă în prezent şi au 
conturat un bogat program de muncă în viitor. S-a 
vădit cu acest prilej, procesul de maturizare a gîndirii 
creatoare , înţelegerea mai profundă a sarcinilor crea
ţiei monumentale, a condiţiilor care pot conferi 
operelor noastre capacitatea de a străbate timpul, 
păstrîndu-şi nealterate valorile de nobilă gîndire 
şi expresie artistică avîntată. 

Abordarea a numeroase probleme, dintre care men
ţionăm pe cele legate de defi.nirea sferei tematice 
a artei monumentale , a raporturilor acesteia cu arta 
decorativă, a înţelegerii, în spiritu I esteticii marxist
leniniste, a noţiunilor de simbol, alegorie , ca şi 
precizarea criteriilor colaborării dintre artiştii plastici 
şi arhitecţi, a vădit orientarea participanţilor 
către probleme-cheie ale acestui domEn :u. 

Considerînd ca o valoroasă contribuţie la generali
zarea celor mai însemnate trăsături ale artei monu
mentale, la analizarea stadiului actual de dezvoltare 

◄ ION NICODI M: « Aspecte din munca tineretului pe şantiere» 
- frescă , tempera a l secco - fragment (Casa de cul tu ră a 

ti neretu lui din raionu l « Nicolae Bălcescu ») 

a acesteia , dezbaterea a avut , incontestabil , un rol 
pozitiv. 

Este, însă , tot atît de evident faptul că o concreti
zare mai pregnantă a unor principii - prin analiza 
temeinică a operelor realizate - ar fi asigurat lucrărilor 
dezbaterii , o eficienţă sporită. Aceasta ar fi semnificat, 
în ansamblu , o prezenţă şi mai activă în direcţia relie
fării acelor trăsături înaintate de gîndire şi înţelegere 
artistică , pe care le demonstrează o serie de valoroase 
lucrări create în ultimii ani ; totodată, folosirea unui 
spirit analitic mai profund ar fi putut sublinia şi 
acele deficienţe pe care le determină , în unele cazuri, 
fie gîndirea superficială excedată de convenţionalism, 
fie tendinţa de a limita întreaga problemat i că a operei 
la procedee strict formale . 

În complexitatea problemelor, o mai mare pondere 
ar fi necesitat şi studierea , şi prezentarea concretă 
a experienţelor - pozitive sau negative - în ceea 
ce priveşte amplasarea lucrărilor, legătura organică 

a acestora cu mediul înconjurător. Aceasta ar fi 
îmbogăţit principiul colaborării dintre artiştii plastici 
şi arhitecţi - formulat, pe drept cuvînt , ca o 
irl"perioasă necesitate - cu unele aspecte esenţiale 
pentru deplina realizare a sintezei dintre artele 
monumentale şi arhitectură. 

Existenţa unor astfel de lipsuri a dovedit faptul că 
nu a fost dusă anterior o intensă activitate pentru 
dezbaterea problemelor legate de arta monumentală , 
în cadrul Uniunii artiştilor plastici , pentru activizarea, 
în această directie, a sectiei de critică. 

Aceasta a făcut ca , pe parcurs, numeroase lucrări 
să nu fi beneficiat de o analiză multilaterală, de un 
rodnic schimb de experienţă care să ofere fiecărui 
creator prilejul unor profunde meditări în elaborarea 
operelor viitoare . 

Este cu atît mai necesar , deci, ca discutarea 
lucrărilor semnificative din domeniul artei monu
mentale, s ă intre în practica Uniunii artiştilor plastici 
şi ~riticii de artă. 

ln acest sens, prin publicarea lucrărilor dezbaterii, 
revista « Arta plastică » este convinsă că pune la 
îndemîna cititorilor săi, publicului larg iubitor de 
artă, artiştilor plastici, criticilor de artă , un material 
de bază, util desfăşurării , în continuare, a schim
bului de opinii. Dorind s ă contribuie la aprofundarea 
şi punerea în valoare a trăsăturilor fundamentale ale 
creaţiei artiştilor monumentalişti, paginile revistei 
noastre rămîn deschise analizei concrete a creaţiilor 
artei monumentale. 

361 

https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



ARTA MONUMENTALĂ 
- - . . - . - . - - -- - - -~ - -

TEXT PRESCURTAT AL REFERATULUI PREZENTAT DE JULES PERAHIM, VI CE PRESEDINTE AL 
CONSILI ULUI ARTELOR PLASTICE DIN C.S.C.A., ÎN CADRUL PLENAREI LĂRGITE, DIN 10 IULIE 1963, 

A CONSILIULUI ARTELOR PLASTICE. 

362 

Arta monumentală socialistă exprimă printr-o mul
titudine de modalităţi noul conţinut de idei izvorît 
din viaţa oamenilor care construiesc socialismul. Ea 
vorbeşte despre epoca pe care o trăim , despre 
idealurile acesteia. 

Unul dintre factorii importanţi care determină 

noul caracter al artei noastre monumentale este 
bogăţia de idei a societăţii noastre , caracterul militant 
al acestora. Arta monumentală trebuie să trezească 
interesul maselor, să le emoţioneze, să ocupe un 
loc important în formarea culturii socialiste, să sinte
tizeze esenţa realităţii socialiste şi a perspectivelor 
istorice ale ţării noastre, să înfăţişeze cit mai expresiv 
elanul creator al oamenilor muncii, forţa conducătoare 
a partidului nostru . Imaginile artei monumentale 
trebuie să fie modele de artă revoluţionară, mijloace 
concrete de exprimare a profundelor prefaceri şi 

semnificaţii sociale. Trebuie să comunicăm profund 
cu valorile creatoare ale poporului, pentru ca ima
ginile artei noastre monumentale să exprime şi ele 
acele caractere artistice specifice poporului romîn. 

Importanţa artei monumentale decurge şi din 
faptul că ea vine în contact direct, nemijlocit , cu 
mase mari de oameni, fiind legată organic de arhi
tectură şi urbanistică. 

În trecut, urbanismul din ţara noastră era tributar 
unor concepţii generate de proprietatea individuală, 
care dictau înşirarea de multe ori arbitrară a clădi
rilor. Înşirării îndesate a clădirilor de-a lungul arte
relor oraşului, dezordinei şi amplasării arbitrare a 
caselor de locuit în mediile nocive ale fabricilor, li se 
opun fundamental principiile urbanismului modern. 
Arterele oraşelor noastre noi au un aer generos, 
clădirile sînt aşezate rar, distanţate, izolate unele de 

altele, pentru a putea beneficia din plin de soare, 
lumină, aer şi linişte. În urbanistica modernă, ampla
sarea clădirilor şi a edificiilor cu funcţii diferite este 
examinată dintr-o multitudine de unghiuri de vedere: 
spaţiile dintre clădiri sau însăşi aşezarea lor devin 
probleme de compoziţie urbanistică, devin probleme 
de estetică care reclamă o elaborare complexă şi 

impun un volum mai mare de rezolvări artistice 
monumentale. 
Totodată, viaţa în desfăşurarea ei revoluţionară 

generează şi impune, pe planul creaţ i ei artistice, 
viziuni, teme şi exprimări noi . Arta monumentală, 
artă de for public, cere artiştilor să-şi lărgească ori
zontul de preocupări, pentru a depăşi stadiul restrîns 
al strictei specializări tehniciste şi a cuprinde multi 
tudi nea de probleme ale contemporaneităţii, atît 
în ceea ce priveşte bogăţia de idei şi varietatea 
tematică, cit şi în ceea ce priveşte integrarea artei în 
problemele urbanisticii socialiste. Devine astfel clar 
că nu ne putem mulţumi cu soluţii pur decorative, 
ocolind finalitatea educativă , mesajul de idei pe care 
trebuie să-l iradieze imaginile artei noastre monu
mentale. 

Înainte de a analiza necesitatea sintezei dintre 
arhitectură şi artele plastice, ne simţim datori să 

mai adăugăm că la noi în ţară, unde o arhitectură 
nouă se practică doar de puţini ani, numeroasele sale 
realizări valoroase reprezintă încă o foarte tînără 

experienţă şi un proces care ridică probleme noi şi 

pentru arta monumentală . Noi şi interesante pro
bleme, de conţinut, de tehnica materialelor, de inte
grare în arhitectură, de compoziţie, de unitate sti
listică în cadrul ansamblului se ridică în faţa monu
mentaliştilor (de exemplu , la realizarea cartierului 
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• 
Ţiglina din Galaţi). De multe ori î nsă arhitectul 
proiectant crede că poate înlocui aportul pictorilor 
sau sculptorilor, rezolvînd singur ansamblul colo

ristic al clădirilor , detaliile ornamentale, elementele 
de finisaj - balustrade , pavimente, balcoane, fîntîni, 
spaţii verzi, după cum, adeseori , pictorul sau sculptorul 
manifestă o izolare faţă de arhitect . Sinteza înt re 

artele plastice şi arhitectură îşi face însă drum în 
ciuda acestor trecătoare piedici, ea exprimînd o 
necesitate stringentă. 

Trăsătura principală a artei noastre monumentale 
este astfel conturată, în primul rînd de conţinutul 
său socialist şi de cooperarea creatoare dintre pictori, 

sculptori şi arhitecţi. Sinteza acestei cooperări va da 
naştere unei arte monumentale contemporane, noi , 

socialiste . 

li 

Artiştii noştri plastici , î nţelegînd rolul artei monu
mental -decorat ive în epoca constru irii socialismului, 
i s-au dedicat în mare măsură , unii încă din primii 
ani ai puterii populare, au îndrăgit acest gen de artă 
şi şi-au intensificat preocupările privitoare la lucrările 
monumental-decorative . 

În ultimii ani s-au obţinut unele rezultate în pictura 
murală şi , în genere , în arta monumentală. În afară 
de o serie de lucrări comandate şi executate şi asupra 
cărora vom reveni, s-au ţinut o seamă de concursuri 
pentru monumente sculpturale şi pentru picturi 
murale ; cu aceste prilejuri s-a putut constata un mare 
potenţial de creaţie în rîndurile artiştilor noştri 

plastici din toate generaţiile. 
Una dintre problemele esenţiale ale artei după 

23 August era aceea a creării unei arte monumentale 
care să se adreseze maselor populare prin imagini 
cu o puternică forţă de generalizare. Arta monu
mentală contemporană din ţara noastră era astfel 
chemată să capete o amploare necunoscută în 
trecut. 

Principiile sculpturii noastre monumentale şi-au 

găsit expresia cea mai vie şi mai consecventă în primul 
rînd în statu ia-monument. 

În anii care au trecut au fost realizate monumente 
importante, ca Monumentele ostaşului romîn din 
Bucureşti, Satu Mare, Timişoara şi Arad; Monu
mentele ostaşului sovietic din Bucureşti, laşi şi 

ADA GEO : «Mamaia» - piatră ► 
C . MEDREA : Legenda Mamaii . basorelief - alamă 
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Roman ; Monumentul eroilor de la Bobîlna; Monu• 

mentele închinate răscoalelor ţărăneşti din 1907, 

ridicate la Buzău, Piteşti şi în curs de ridicare la 

Craiova; Monumentul V. I. Lenin din Bucureşti; 

Monumentul Bolyai din Tg . Mureş , precum şi 

numeroase busturi monumentale înfăţişînd imagini 

ale unor revoluţionari şi luptători progresişti , savanţi, 

artişti . ca: Horia, Cloşca şi Crişan, N. Bălcescu, 

T. Vladimirescu , V. Pîrvan, N. Grigorescu, G. Enescu, 

V. Alecsandri etc . 

Numărul busturilor-monumente ridicate în ultimii 

ani este mare: peste o sută de asemenea monumente 

împodobesc astăzi parcurile şi pieţele publice . 

Alături de bustul-monument , - care în afară de 

simpla asemănare, atunci cînd este bine realizat, 

concentrează în figura celui reprezentat cele mai 

bune şi caracteristice însuş i ri ale omului patriot, 

' uptător pentru ideile înaintate ale omenirii progre

;iste, - în sculptura romînească contemporană o 

dezvoltare deosebită o cunoaşte relieful decorativ, 

grupul statuar legat organic de clădire, şi basorelieful, 

sub forma frontoanelor, frizelor, metopelor sau 

adosat pe suprafeţele mari libere ale edificiilor. Baso

relieful sub formele sale multiple are posibilitatea 

de a desfăşura larg o idee prin naraţiune şi descripţie . 

În ultimul timp a fost tot mai clar înţeles şi realizat 

şi caracterul decorativ al basoreliefului, caracter deter

minat de locul pe care îl ocupă în complexul arhi

tectonic . Munca comună a sculptorului şi arhitec

tului contribuie intens la rezolvarea creatoare a acestor 

genuri ale sculpturii monumentale aferente construc

ţiilor . În faţa sculptorilor monumentalişti stau perspec

tive largi de dezvoltare a artei monumentale . Foarte 

mulţi artişti sînt solicitaţi astăzi în realizarea a noi 
monumente . 

O experienţă deosebită o constituie lucrările de 

sculptură monumentală pentru înfrumuseţarea lito

ralului Mării Negre , la care a fost antrenat un număr 

important de artişti plastici: Cornel Med rea , Ion 

Jalea , Boris Caragea , Mac Constan,tinescu , V. Vasiliu

Falti, Ovidiu Maitec , Lelia Zuaf, Iulia Oniţă, Gabriela 

Adoc, Petre Balogh , Mircea Ştefănescu, Dori o Lazăr, 

Veturia llica, Zoe Băicoianu, Olga Porumbaru, Cristea 
Grosu. 

Lucrările de sculptură de pe litoral - experienţă 

plină de semnificaţie în cadrul activităţii de înfrumu

seţare a oraşelor - ridică în primul rînd problema 

colaborării creatoare între sculptor şi arhitect şi, 

lucru foarte important, necesitatea alcătuirii unui 

plan de perspectivă. 

3 
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O statuie trebuie concepută în funcţie de ansamblul 

oraşului, de complexul de clădiri, de spaţiul în care 

va fi amplasată şi de perspectiva dezvoltării oraşului. 
Sculptorul şi arhitectul participă la formarea unui 

stil al oraşului. Sculptorul trebuie astfel să cunoască 

principiile generale ale urbanisticii, iar arhitectul 

pe acelea ale artei monumentale. 

În creaţia sculptorilor o deosebită importanţă 
prezintă problema definirii caracterului monumental 

al lucrării. Experienţa ne arată că monumentul nu 

este un rezultat al dimensiunii sau al simplei integrări 

într-un ansamblu arhitectural. Fără îndoială că forma 

este de mare importanţă, dar rolul principal aparţine 

conţinutului. 

Este momentul să analizăm şi să arătăm existenţa 

unei oarecari monotonii în conceperea lucrărilor 

sculpturale de pe litoral; putem vorbi chiar de o 

lipsă de fantezie în varietatea tematică, de o rezolvare 

simplistă, lipsită de mişcare, la unele sculpturi la care 
problemele de conţinut, de expresie, se rezolvă 

numai prin recuzita folosită. Introducerea unei mingi 

sau a unei palete nu rezolvă conţinutul. Se mai poate 

discuta despre caracterul de bibelou al unor statui, 

despre o neînţelegere deplină a monumentalităţii în 

sculptură. Determinarea caracterului monumental 
numai prin particularităţile limbajului artistic este 

în realitate o latură limitativă a definirii monumentului, 
deoarece limbajul artistic al monumentului este o 

expresie şi o consecinţă directă a particularităţii conţi

nutului lui. Prezenţa unei idei mari, cu valoare 

social-educativă, prezenţa unei importante teme 

istorice, sau aceea a unei personalităţi de seamă, cu 

valoare de simbol, ca şi expresivitatea , forţa imaginii 

artistice, puterea sa de a se adresa direct maselor de 

privitori - sînt printre principalele condiţii cerute 

de sculptura monumentală şi care pot defini carac

terul de monumentalitate. Demne de a fi date ca 

exemple sînt sculpturile: «M1ternitate», «Însoare», 

«Tinereţe», de pe litoral, a căror poezie şi viziune 
personală se în'!icriu în ambianţa mediului arhitectural 

şi al naturii. 
Experienţa acumulată de sculptorii noştri monu

mentalişti ridică interesante şi noi probleme ale 

dezvoltării artei statuare monumentale. Numeroase 

elemente noi, atît de necesare în orientarea realistă 
a sculpturii monumentale , au apărut în ultimii ani 

în creaţia artiştilor plastici, ca semn al profundelor 
transformări în conştiinţa oamenilor, generate de 

revoluţia culturală ce se împlineşte în ţara noastră. 

Artistul epocii noastre trebuie să îmbine cunoştinţe 

vaste, de o mare cultură, cu iscusinţa de a se apropia 
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şi a înţelege în profunzime oamenii şi evenimentele 

istoriei. M:inumentul este unul din mijloacele eficace 

de propagandă a ideilor noastre înaintate, socialiste. 

Iscusinţa artistului de a găsi acele sentimente măreţe 

şi profunde, acele gînduri şi fapte care corespund 
evenimentelor istorice contemporane, ştiinţa de a 

dezvălui în compoziţia monumentală ceea ce este 

general şi are forţă de convingere în realităţile noastre 

- sînt calităţile ce servesc sculptorului monumen

talist pentru a realiza monumentul realist al epocii 

noastre socialiste. 

Efectul monumental al unei statui depinde însă 

în bună măsură şi de amplasarea ei. Acest lucru s-a 

vădit şi cu prilejul aşezării unor sculpturi, creaţii 

mai vechi, în faţa construcţiilor de pe litoralul Mării 

Negre. 

Sculptorii noştri au creat în anii puterii populare 

numeroase reliefuri în piatră, bronz sau în alte 

materiale, dintre care unele izbutite, valorificînd 

temele contemporaneităţii noastre socialiste sau 

episoade eroice din istoria poporului. Multe dintre 

aceste reliefuri stau încă în muzee şi nu au fost aşe

zate pe pereţii unor clădiri; aceasta constituie una 

dintre problemele importante ale repartiţiei şi folo

sirii operelor de artă. 

Dintre reliefurile ridicate în ţară, menţionăm în 

Bucureşti reliefurile sculpturale de pe faţada Operei 
de Stat şi cele care ornează M:inumentul Eroilor 

Patriei; frontonul şi metopele Teatrului de Stat din 

Galaţi; reliefurile de la Casa de cultură a sindicatelor 

şi de la Casa de cultură a studenţilor din laşi şi altele 

la Arad. 
Se simte însă nevoia unei mai ample folosiri a 

reliefului monumental, pe faţadele clădirilor, în 

holurile unor săli de spectacol, la stadioane sau chiar 

ca panouri independente, aşezate, cite unul sau în 

serie, pe suporturi de piatră, încadrate într-un 

spaţiu urbanistic. 

Amplasarea reliefului monumental pe faţade sau, 
în alte moduri, în spaţiul liber, reclamă un studiu mai 

aprofundat, în vederea armonizării lui cu stilul 
clădirilor sau ansamblurilor urbanistice. Mai mult 

încă: se impune o unitate stilistică între diferitele 

relief uri, creaţii ale unor sculptori diferiţi, care 

ornează faţadele sau interiorul aceleiaşi clădiri. 

Dar, în afară de statui şi reliefuri, sculptorii noştri 

pot găsi şi alte forme decorative, pentru a da o mai 

mare varietate spaţiului citadin, pentru a înfrumu

seţa urbanismul. Noile proiecte de lucrări care vor 

fi executate în 1964 pe litoral dovedesc că artiştii 

se preocupă neobosit pentru găsirea unor forme 

variate şi interesante de soluţionare a problemelor 

decorării spaţiului urbanistic şi că există posibilităţi 

nelimitate în acest domeniu. 

III 

Şi în pictura monumentală s-au obţinut unele reali

zări de seamă. 
Fiind legată, prin natura sa, de arhitectură, pictura 

murală a fost chemată să contribuie la înfrumuse

ţarea noilor şantiere ale socialismului, a fabricilor 

şi uzinelor, la decorarea noilor instituţii culturale 

cu caracter de masă: teatre, cinematografe, palate 

şi case de cultură, biblioteci , stadioane şi parcuri 

sportive ş.a.m.d . 

Însăşi această caracteristică - de a fi legată de 

arhitectură - a făcut ca pictura murală să nu fie 

supusă aceloraşi condiţionări ca celelalte genuri de 

artă legate de expunerea în sălile de expoziţii sau 

de muzee. În pictura murală pictorul simte nevoia 

unei mai puternice concentrări a ideilor, unei mai 

pregnante generalizări a datelor. Forţa generalizării, 

puterea de concentrare, de sintetizare a realităţii 

constituie astfel una din trăsăturile specifice compo

ziţiei în pictura monumentală. 

Principiile generale ale artei realist-socialiste: expri

marea sentimentelor care-i însufleţesc pe oamenii 

societăţii noi, redarea frumuseţii lumii lor lăuntrice, 
caracterul partinic, popular, veridicitatea ş.a. consti

tuie trăsăturile esenţiale ale artei monumentale. 

În decurs de cîţiva ani, artiştii noştri - mai vîrst

nici sau mai tineri - au reuşit să treacă peste ine

galităţile şi insuficienţele primelor încercări, dindu-ne 

imagini murale corespunzătoare tematicii şi de un 

nivel artist ' c mereu în creştere. De la perioada de 

început - care poate fi considerată ca un stadiu 

experimental - artiştii noştri au trecut treptat la 

o mai bogată şi mai temeinică acumulare de cunoştinţe, 

şi, în mod firesc, la realizări mai valoroase. 

La aceste prime studii, pregătiri pentru realizări 

mai ample şi mai temeinice, au participat numeroşi 

pictori. Dorinţa acestor artişti de a se manifesta în 

domeniul artei monumental-decorative, este dorinţa 

unor creatori cu adevărat contemporani, care vor 

să slujească cu mijloacele cele mai adecvate o artă 

de for publ ·c. Chiar şi unor artişti mai încercaţi în 

pictura monumentală - ca Ştefan Constantinescu, 

Gh. Labin, Şt. Szonyi, Paul Miracovici, Gh. Popescu -

unele studii murale le-au fost de un real folos. Compa
raţia între lucrările murale mai vechi şi cele mai noi 

ale unor asemenea artişti este edificatoare în acest 
sens. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



JULES PERAHIM şi ŞTEFAN CONSTANTINESCU: Mozaic 
faianţă (Casa de cultură din Manaalia 

https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



Cu atît mai mult , pentru începătorii în arta monu
mental-decorativă , picturile murale de la Casele de 
cultură ale tineretului sau din alte locuri au însemnat 
prilejuri de serioasă verificare, care au dus, în parte, 
la rezultate mulţumitoare. O seamă dintre tinerii 
pictori au înregistrat reuşite , mai mult sau mai puţin 
parţiale. 

La Casa de cultură a tineretului din Raionul Tudor 
Vladimirescu, Lia Szasz în colaborare cu Mircea Velea 
şi Tanasis Fapas au realizat în tempera compoziţia 
«Aspecte din munca tineretului pe şantiere», lucrare 
plină de avînt şi luminozitate. Tot acolo Vasile 

Cel mare şi Mermeze Sever au pictat viguroasa compo
ziţie murală « Episoade din lupta lui Tudor Vladi
mirescu». La alte case de cultură ale tineretului 
au făcut interesante picturi murale Ion Nicodim 
(«Aspecte din viaţa tineretului »), sau C. Crăciun, în 
colaborare cu Eugen Popa, Spiru Chintilă şi C. Blendea, 
aceştia înfăţişînd o vastă compoziţie murală pe teme 
sportive . De asemenea , compoziţia « Lupta pentru 
pace » semnată de V. Almăşanu sau lucrarea realizată 
de Lidia Nancuinschi, Romeo Voinescu şi Gh . Glauber, 
închinată luptei ceferiştilor din 1933, se impun prin 
adîncirea temei şi rezolvarea compoziţională. 

Asemenea lucrări cu oameni grupaţi în acţiuni 

semnificative, în care stilul mai sintetic al picturii 
monumentale nu anulează concreteţea imaginii , ar 
merita să fie continuate. Imaginile în sgraffito realizate 
pe faţada Casei de cultură Griviţa Roşie au însemnat 
şi ele începuturi promiţătoare pentru colectivul 
Simona Chintilă, M. Danu şi A. Stoicescu. În materie 
de compoziţie în mozaic subliniem şi lucrarea din 
holul hotelului Ambasador, sau aceea a colectivului 
alcătuit din Ion Biţan, Virgil Almăşanu, I. Nicodim , 
I. Oroveanu, Patriciu M1teescu şi Vlad Niculescu, 
care a realizat panourile în mozaic şi vitraliul de la 

magazinul «Muzica». Tehnica mozaicului şi, în 
special, prelucrarea artistică a sticlei, sub diferite 
forme, de la vitraliu la sculptura în sticlă, oferă vaste 
şi interesante posibilităţi de decorare a interioarelor 
şi exterioarelor noi lor clădiri. Asemenea tehnici , 
puţin cultivate la noi pînă de curînd , sînt folosite în 
prezent cu mai multă pricepere şi ingeniozitate. 

Pentru a mai aminti de un ultim ciclu de realizări 
murale , care merită consideraţie şi ridică diferite 
probleme, vom menţiona picturile murale de la 
unele hoteluri, restaurante, locuri de creaţie de pe 
litoralul Mării Negre. Aici s-a lucrat foarte mult în 

ultimul an, s-au folosit diferite tehnici şi s-au căutat 
soluţii variate. 

În genere , în noile creaţii murale pentru litoral 
s-au realizat compoziţii mai sintetice, cu figuri con
struite adesea numai liniar, dar cărora nu le lipsesc 
- în cele mai multe cazuri - trăsăturile caracteristice; 
s-au folosit multe elemente de natură moartă şi s-a 
urmărit sugerarea peisajului-fundal. Pereţii restau
rantului « Modern » din Mamaia au fost decoraţi 

de către colectivul Mac Constantinescu, C. Deme
trescu , Mircea Ionescu şi Ecaterina Dolinescu, în 
întregime cu scene din viaţa contemporană, realizate 

pe fonduri puternic colorate, fiecare dintre cei patru 
pereţi avînd cite o tonalitate predominantă. Lucrările 
sînt de un interesant efect decorativ şi se potrivesc 
cadrului în care au fost plasate. S-au realizat şi alte 
lucrări semnate de: Ştefan Constantinescu , Gh. Labin, 
Paul Miracovici, Ghiţă Popescu, Anastase Anastasiu , 
Virgil Almăşanu, C. Dipşe, Ion Biţan , Emil Aniţei, 

Ion Pacea , Vasile Celmare, Gh. Spiridon, C. Crăciun, 
Maria Plăcintă, I. Sălişteanu , Marius Cilievici , Lazăr 

Iacob ş . a. 

Cu toate succesele obţinute, se impune o şi mai 
profundă preocupare a artiştilor pentru lărgirea 

orizontului tematic, pentru o mai complexă înfă

ţişare a realităţii noi din patria noastră, a relaţiilor 

socialiste statornicite între oameni, a bogăţiei vieţii 

spirituale a celor ce muncesc. 
O menţiune specială se cuvine panourilor în cera

mică realizate pentru tabăra copiilor de la Posada, de 
E. Patraş, Florin Pîrvulescu şi E. Stratulat, care uti 
lizează în mod creator elemente ornamentale populare; 
ele creează o atmosferă plăcută şi adecvată, veselă , 

optimistă , cadrului pentru care au fost concepute . 
Această bogată activitate, atît în privinţa redării 

mai sintetice a conţinutului de idei, cît şi în privinţa 
folosirii materialelor noi, expresive, în funcţie de 
conţinutul operei, constituie o valoroasă experienţă 
de creaţie. În afara operelor menţionate de pe litoral 
mai pot fi amintite ca realizări valoroase o serie de 
lucrări de artă monumentală din oraşele Cluj, laşi, 

Galaţi, Petroşeni, Giurgiu, Tg. Mureş ş.a. Acumulare 
a unei experienţe bogate , picturile murale de la 
Uzina Carbochim din Cluj - realizate de Kovacs 
Zoltan - sau pavimentul monumental de mozaic din 
Piaţa Unirii - laşi - , realizat de colectivul Olga 
Porumbaru şi Gh. Şaru - trebuiesc amintite în mod 
deosebit . 

Reuşitele totale sau parţiale ale experienţelor 
murale din ultimii ani ridică totuşi o seamă de pro
bleme care trebuiesc cercetate cu toată atentia. 
Credem că este necesară o mai mare varietate · de 
teme şi de tehnici. 

În această alegere a temelor, a tehnicii, a unei deco
raţii mai concrete sau a unei decoraţii de strictă 

ornamentare, trebuie să-şi spună cuvîntul laolaltă 

arhiteeţii, urbaniştii şi artiştii plastici. Stabilirea 
modului de decorare trebuie făcută avîndu-se în 
vedere specificul construcţiei, funcţ i a şi menirea ei. 

◄ GHEORGHE LABIN: Frescă al secco pentru cinematograful 
« Nicolae Bălcescu » - Tg . Mureş - fragment 
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Ă R T A M O N U M E N -T A L Ă 

R. VOINESCU, GH. GLAUBER, L. NANCUINSCHI: 
« Aspecte din lupta cefenştilor şi greva din 1933 » - frescă 
- fragment (Casa de cultură «V. Roaită » a tineretului 

din raionul « Griviţa Roşie») 
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stat din Clu J 
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Într-un fel se poate împodobi o fabrică şi într-alt fel 

un hotel sau un magazin; un pavilion construit din 

sticlă şi metal reclamă un alt sistem de decorare decît 

o sală de spectacole sau un stadion. Localurile insti

tuţiilor ştiinţifice, ale şcolilor şi universităţilor, ale 

cluburilor muncitoreşti, unde primează ţelurile edu

cative, vor trebui împodobite, mai ales în interior, 

cu imagini în care conţinutul operei de artă să-şi 

găsească o formulare plastică edificatoare pentru 
mesajul său. În aceste lucrări elementul principal 

este personajul uman, înfăţişat în momente şi acţiuni 

expresive, caracterizante. 

Tematica sau conţinutul imagini lor variază de la 

caz la caz, după funcţia şi destinaţia locului şi a clădirii , 

după stilul unei clădiri sau alteia, precum variază 

şi în funcţie de materialele folosite, căci a ltă tratare 

cere fresca şi alta mozaicul , alta relieful în lemn şi 

alta relieful în ciment colorat . Nu trebuie să uităm 
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niciodată că stilul arhitectural şi materialele diverse 

impun decoraţii specifice. 

IV 

Cercetind în ansamblul lor realizările şi î ncercările 

de pină acum, constatăm că în faţa dezvoltării acestui 
sector se ridică o seamă de probleme importante. 

Probleme care decurg din modul în care artiştii 

înţeleg să înfăţişeze conţinutul de idei şi să realizeze 

caracterul monumental al unei lucrări, probleme care 

decurg din colaborarea dintre arhitecţi, urbanişti 

şi artişti plastici, precum şi probleme legate de 

perspectivele artei monumentale şi de unele pro

bleme organizatorice . 
Monumentalitatea are două înţelesuri: unul suge

rind calitatea cu care este redat în opera de artă conţi

nutul de viaţă, care prezintă un interes deosebit pentru 

popor; altul amintind latura tehnică a s intezei pe care 

imaginea plastică o alcătuieşte cu suprafeţele unei 

clădiri sau cu clădi rea î nsăşi . Monumentalitatea depinde 

de însemnătatea temei tratate, de semnificaţia ei în 

ochii şi conştiinţa maselor , precum şi de sentimentul 

pe care ii pune artistul în tratarea acestei teme semni

ficative. Măreţia temei şi măreţia sentimentului cer 

o tratare în acelaş i spirit, iar acesta nu se poate 

rea liza prin formele subiectiviste şi nici prin detalii 
migălite, printr-o viziune naturalistă , printr-un con

venţionalism academist. 

Viziunea monumentală cere întruchiparea în forme 

pline de forţă expresivă, a unui conţinut veridic, o 

ritmică vie, armonii coloristice expresive; toate 

acestea trebuie să închege o imagine perceptibilă de la 

distanţă, o imagine care să se armonizeze cu arhi

tectura şi care să impună prin măreţia şi sobrietatea 

ei. Imaginea monumentală trebuie să aibă o valabili

tate cit mai îndelungată, o trăinicie obţinută nu 
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◄ MIMI ŞARAGA MAXY şi ALMA REDLINGER: Frescă 

al secco pentru Complexu/ sportiv din Poiana Braşov 

BORIS CARAGEA: Basorelief de pe faţada Teatrului de 

operă şi balet - Bucureşti - piatră 
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numai prin utilizarea unor materiale şi tehnici defi

nitive, ci mai ales prin semnificaţia majoră a conţi

nutului ei de idei. 

Ea trebuie să prezinte ca imagini propri i artei 
monumentale episoade din construcţia socialismului, 

scene de muncă ample , concentrarea eforturi lor umane 

în vederea transformării naturii, aspecte din procesul 

de făurire a profilului moral al omului constructor al 

socialismului. O artă majoră trebuie să exprime în 

mod firesc teme majore. Ea este slujită de un limbaj 

variat şi de o tehnică adecvată . 

O bună parte dintre cei care au realizat picturile 

murale şi-au însuşit stăpînirea tehnicii respective 

- frescă , tempera, mozaic , sgraffito etc. - şi au 

înţeles cerinţele specifice ale artei monumental-deco

rative , derivînd din însuşi conţinutul de idei al acestei 

arte. Alţii, însă, au procedat în pictura murală cu 

mijloacele şi viziunea picturii de şevalet şi, uneori, 

la aceeaşi construcţie şi chiar în aceeaşi încăpere 

(holul sau sala de festivităţi) se pot vedea picturi 

murale în stil monumental-decorativ şi altele tribu

tare picturii de şevalet, sau graficii de şevalet. 
Sînt artişti care au o concepţie limitată asupra 

folosirii simbolurilor în arta monumentală. În general, 

abuzul de simboluri împinge pictura spre decorati 

vism şi, într-o oarecare măsură, spre monotonie, mai 

ales cînd aceleaş i simboluri se repetă de la o lucrare 

la alta. 
Crearea simbolurilor - acesta este un act esenţial, 

creator, şi nu folosirea îngustă, imitativă , a unor 
elemente abuziv repetate ca: porumbelul , drapelul, 

cartea, făclia, soarele etc . , care duc de fapt la şablo

nizare. 
Fără îndoială că există o deosebire între pictura 

monumentală şi pictura de şevalet , între viziunea 
decorativă şi viziunea adesea mai detailată a picturii 

de şevalet. Pictura de pe pereţi este percepută de la 

distanţe mari; detaliile , dacă există.. se pierd şi nici 

nu au întotdeauna rost . Picturile murale au nevoie 
de trăsături mari, esenţiale şi accentuate, au nevoie 

de o armonie şi o ritmică specifică. Nu orice imagine 

este monumentală prin simplul fapt al prezenţei 

ei pe un perete sau zid . Înscrierea formelor într-o 

armonie geometrică sau în ritmica mişcării trebuie 

astfel făcută încît să sporească şi nu să sărăcească 

expresivitatea umană şi mesajul operei de artă . Sînt 
cazuri cînd artiştii stilizînd , folosesc unele procedee 

contraindicate. 
Există, de asemenea, o serie de probleme de creaţie 

care derivă din sugestiile şi criticile, cel mai adesea 
întemeiate , ale arhitecţilor şi constructorilor. Dacă 
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artiştii plastici cer cu atîta asiduitate arhitecţilor 

să se gîndească şi la viitoarea activitate a creatorilor 

monumentalişti, prevăzînd spaţii adecvate, în aceeaşi 

măsură arhitecţii cer artiştilor să studieze mai 

profund specificul construcţiei sau al ansamblului 

urban la a căror desăvîrşire estetică participă. 

Impresia de forţă sau de gingăşie, relieful acuzat 

de lumină, tonalitatea generală, culoarea, spaţiul, 

distanţele de vizibilitate, funcţia clădirii , ca şi valoarea 

plastică a materialelor folosite în construcţie - sînt 

cîteva dintre datele esenţiale ce trebuiesc studiate 

atunci cînd un artist gîndeşte viitoarea sa operă de 

artă. Dacă este absolut necesar ca arhitectul să 

imagineze un edificiu important, în unitate , organică 

cu o operă plastică , şi artistul plastic trebuie să gin

dească opera sa integrată arhitecturii , nu să cunoască 

doar la suprafaţă caracterele cadrului arhitectonic 

al viitoarei lui opere de artă. 

Considerăm că artiştii plastici s-au preocupat încă 

în prea mică măsură de necesitatea de a folosi mate
riale cît mai în acord cu cele utilizate de arhitectura 

modernă. Arhitectura modernă recurge la multe 

materiale noi. Betoanele aparente, metalul, sticla, 

ceramica divers colorată, materialele plastice, produ

sele de fibră lemnoasă , coloranţii noi au lărgit mult 

gama finisajelor în arhitectură: ele ar trebui studiate 

cu atenţie şi adoptate de artiştii plastici. 

Ar fi necesar ca artiştii plastici să experimenteze 

unele tehnici care ar face posibilă realizarea operelor 

odată cu terminarea lucrărilor de construcţie, ceea ce 

ar însemna mari economii de mijloace şi timp . Se pot 

obţine elemente sculpturale şi decorative prin intro

ducerea tiparelor negative în cofrajele pereţilor 

de beton sau prin sablarea suprafeţelor de beton; 

se pot realiza mozaicuri , după proiectele artiştilor , 

pe suprafeţele panourilor de beton armat prefabricate; 

de asemenea, este posibilă apl :carea unor sculpturi 

metalice uşoare pe suprafaţa pereţilor . Artiştii pot 

propune utilizarea cu scopuri estetice a pereţilor 

mari din sticlă colorată şi chiar a efectelor de lumină 

colorată . 

Toate aceste propuneri sînt tot atîtea probleme 

care trebuie să intre în studiul comun al artiştilor 

plastici şi al arhitecţilor şi să constituie una din căile 
de a realiza sinteza artelor. 

V 

Aruncînd o privire sinoptică, cu scopuri concluzive, 

asupra dezvoltării artei noastre monumentale, subli

niem faptul că în această acţ i une au fost angajate 

numeroase forţe artistice, printre care şi forţele 

generaţiei tinere. Elanul şi entuziasmul au făcut ca 

echipele de pictori, în sarcina cărora revenea deco

rarea unor construcţii, să profite pînă la maximum 

de toate spaţiile libere ale pereţilor clădirii, pentru 

a-şi demonstra entuziasmul şi dorinţa de a se putea 

exprima la dimensiunea sentimentelor lor. Schim

barea tehnicii şi a dimensiunii practicate pînă atunci 

(uleiul şi şevaletul), problemele grele de alcătuire a 

compoziţiei, dispusă pe mari suprafeţe, respectarea 

unor cerinţe obligatorii în arta monumentală, ca sim

plificarea expresiei, alternanţa şi echilibrul între 

detaliu şi ansamblu, utilizarea unor variate mijloace 

de exprimare în cadrul aceleiaşi compoziţii, păs

trînd însă unitatea de stil a lucrării, - iată cîteva 

din problemele care s-au ivit şi care şi-au cerut rezol

varea, odată cu trecerea la o activitate mai amplă în 

domeniul creaţiei de artă monumentală. Începutul 

a avut inerente naivităţi , cum s-a dovedit a fi utili

zarea fără discernămînt a tuturor spaţiilor libere ale 

clădirilor, de multe ori rezolvarea plastică a unor 

pereţi venind în contradicţie cu arhitectura. În acest 

sens trebuie evitate acele lucrări ale căror elemente 

compoziţionale sînt foarte mari, deşi spaţiul şi vizi
bilitatea în faţa lucrării nu întrec trei metri; sau altele 

care , fiind pictate între ferestre, rămîn nesesizabile 

din pricina luminii; de asemenea, în exterior , uti

lizarea compoziţiei cu trei dimensiuni , perspectivă, 

puncte de fugă etc., nu este indicată. 

În general, discutînd şi analizînd lucrările de început 

ale picturii noastre monumentale , am căzut cu toţii 

de acord asupra faptului că arta monumentală nu se 

poate realiza, nu are viabilitate, fără o permanentă 

şi strînsă colaborare cu arhitectura. 
Dacă decorarea caselor de cultură ale tineretului 

din Bucureşti - primele lucrări de artă monumen

tală iniţiate la noi - s-a desfăşurat fără contactul 

şi colaborarea cu arhitecţii constructori ai clădirilor, 

în ultimii ani s-a realizat o cooperare mai strînsă, 

mai eficace. Discutarea proiectelor de decorare a 
litoralului cu arhitecţii proiectanţi ai ansamblurilor 

de pe litoralul Mării Negre sau a decorării unor şcoli 

din Capitală - a constituit un pas înainte. Unul din 

rezultatele pozitive ale acestei importante etape în 

dezvoltarea artei monumentale la noi a fost acela al 
colaborării între arhitecţii Cezar Lăzărescu , L. Sta

decher, Lucian Popovici şi artiştii I. Biţan, Gh. Labin, 

Şt. Constantinescu, Mac Constantinescu ş.a. Varie

tatea de tehnici utilizate în decorarea clădirilor de 

pe litoral este rezultatul colaborării cu arhitecţii. 
https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



EFTIMIE BÎRLEANU şi FLOREA VLADIMIR: « Desc~tu
şarea » (monument pentru Universitatea din l aşi ) 

În general, nu s-a mai utilizat tempera cu ou 
sau caseină, al fresco, ele fiind înlocuite cu 
reliefuri în piatră, sgraffito-uri, plăci de cera
mică încrustate în tencuială, mozaic, pictură cu 
dolomit etc. Colaborarea între arhitecţi şi artişti 

plastici nu s-a limitat numai la determinarea utilizării 
materialelor, ci şi la amplasarea, dimensionarea, 
armonizarea lor coloristică. Decorarea de către un 
număr important de pictori şi sculptori a noilor clădiri 
şi cartiere de pe litoralul Mării Negre, constituie un 
pas înainte în cooperarea cu arhitecţii; dezvoltarea 
viitoare a artei monumentale impune angajarea mai 
organizată a artiştilor noştri plastici într-o acţiune 
şi mai strînsă de colaborare cu arhitecţii pentru deco
rarea şi soluţionarea problemelor de urbanistică a 
oraşelor din ţară . 

Un bun indiciu pe acest drum îl constituie modul 
cum s-a iniţiat şi început realizarea lucrărilor de artă 
monumentală de la Galaţi, unde putem sublinia tre i 
noi aspecte : a) o perfectă colaborare între artişti 

şi arh i tecţi, b) începerea lucrărilor de artă monu
mentală din faza de proiectare a arhitecturii, c) consti
tuirea unui colectiv unic, care să ducă la îndeplinire 
realizarea acestor lucrări. 

Pentru stabilirea locului, dimensiunilor, spaţiulu i 

în care se vor realiza operele de artă monumentală, 
precum şi pentru armonizarea cerinţelor arhitecturii 
cu cerinţele artei plastice monumentale, conlucrarea 
mai sistematică şi temeinică între arhitecţi şi artiştii 

plastici are o importanţă deosebită. Arhitecţii trebuie 
să indice - consultîndu-se cu pictorii şi sculptorii -
încă din faza de proiectare a clădirilor şi ansamblu
rilor urbanistice , locul, dimensiunile , spaţiul, iar 
cînd e vorba de monumente sculpturale chiar şi 

cadrul, atmosfera, ambianţa naturală în care se vor 
ridica monumentele. Numai în felul acesta se pot 
preîntîmpina neajunsurile . Pereţii şi spaţiile trebuiesc 
gîndite şi văzute de către arhitecţi de la începutu I 
proiectării, pentru a nu se recurge la improvizaţii 

ulterioare, la «lipituri» şi introduceri de imagini 
în locuri neprevăzute şi nepregătite special pentru 
arta monumentală. 

Tot de la începutul proiectării trebuie asigurată 

o consultare între arhitecţi şi artiştii plastici, deoarece 

dacă arhitecţii au viziunea funcţională a construcţiilor 

şi concep ordinea lor geometrică în spaţiu, la rîndul 

lor artiştii plastici au imaginaţie şi fantezie, au simţul 

materialelor şi acela al echilibrului compoziţional. 

Şi unii şi alţii vor trebui să înveţe cum să conlucreze 

cît mai rodnic. 
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IULIA ONIŢĂ: « Tinereţe » - piat ră - fragment (Eforie Nord) 

Această colaborare o considerăm necesară nu 

numai cînd e vorba de împodobirea pereţilor sau a 
spaţiilor , ci pină la cele mai mici detalii , adică şi în 
privinţa decorării interioare şi exterioare , în privinţa 

alegerii draperiilor , perdelelor , covoarelor, căci şi 

acestea contribuie la viaţa interioarelor sau la coloritul 
faţadelor. De asemenea , consultarea este necesară 

şi cind este vorba de împodobirea grădinilor , curţilor 

interioare etc. 

VI 

În afară de Comitetul de stat pentru cultură şi 
artă , un rol însemnat în stimularea artei monu
mentale, ii pot avea şi trebuie să-l aibă sfaturile 

populare , prin comitetele de cultură şi artă. 

O răspundere deosebită în sprijinirea creaţiei 

artistice în domeniul artei monumentale ii revine 
Uniunii artiştilor plastici. Uniunea artiştilor plastici 
a participat la organizarea discuţiilor asupra proble
melor de creaţie în arta monumentală , a participat 
la vizionarea şi discutarea unor lucrări. O contribuţie 
importantă a adus-o îndeosebi prin acţiunea de 
atragere a unui număr mai mare de creatori în acest 
domeniu. 

În cadrul problemelor organizatorice , se ridică şi 
necesitatea creării unui studio experimental. Artiştii 
plastici care fac experimente cu materiale noi sau 
cu materiale nu lesne de procurat şi experimentat 
ca: mozaicu I, ceramica, sticla, diferite metale etc. 
nu au întotdeauna posibilitatea de a întreprinde în 
atelierul lor asemenea studii. Considerăm că în cadrul 
Fondului plastic ar fi posibil să se organizeze un ase
menea studio experimental, un atelier pentru experi
mentarea unor tehnici sau materiale noi. Nu este 
vorba ca în acest atelier experimental să se defini
tiveze lucrările menite pereţilor sau spaţiului liber , 
ci doar să se facă studii prealabile , pentru a se evita 
pe cit posibil improvizaţiile experimentale făcute pe 
lucrări contractate. 

Trebuie, de asemenea , avut în vedere trăinicia 

materialelor folosite , pentru a se evita deteriorarea 
sau u riţi rea . 

Sîntem convinşi că promovarea unei orientări mai 
ample şi mai susţinute în militarea pentru un înalt 
conţinut al operelor de artă monumentală, care să 
reflecte viu realităţile noi ale vieţii noastre, ca o 
cronică a contemporaneităţii, precum şi o organizare 
mai bună, vor duce curind la o mai mare înflorire a 
artei monumental-decorative , la înflorirea dorită de 
toţi cei care înţeleg rostul artei în socialism . https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



ARTA MONUMENTALĂ 

În discuţiile care au urmat referatului, participanţii 

la dezbatere s-au referit la unele probleme şi sarcini 

pe care le ridică creaţia de artă monumentală . 

ACAD, PROF, G. OPRESCU a abordat problema 

raportului dintre arta monumentală şi arta decorativă, 

accentuînd asupra unor confuzii care se produc 

din pricina lipsei delimitării clare a sferei fiecăreia 

dintre aceste două noţiuni. Vorbind despre răspun

derea ce-i revine artistului creator al unei opere de 

artă monumentală, despre gîndirea complexă şi studiile 

aprofundate, pe care le implică o asemenea elabo

rare, acad . G. Oprescu a amintit exemplul pe care-l 

constituie în această direcţie creaţia lui Brâncuşi: 

« El ne învaţă că fără o meditaţie profundă asupra 

subiectului, fără răbdare, făr,ă înţelegerea materia

lului nu se poate realiza o operă de calitate». 

Raportul dintre conţinut şi formă în arta monumen

tală a fost una dintre problemele la care s-a referit 

în cuvîntul său 

GH, LABIN. Analizînd raportul dintre conţinut 

şi formă în arta monumentală a subliniat: « Cea 

mai importantă problemă pe care o ridică în 

momentul de faţă pictura monumentală este, după 

părerea mea, aceea a unui decalaj, încă existent, 

între înţelegerea problemelor de conţinut pe de o 

parte, şi aceea a abordării diferitelor modalităţi 

de expresie, pe de altă parte . Cred că există astăzi, 

adesea, o orientare unilaterală către decorativism 

în afara preocupării de a reliefa un conţinut capabil 

să susţină, să justifice sensul decorativ al picturii 

monumentale. Se impune, după părerea mea, o analiză 

atentă prin care să poată fi amplu dezvoltat princi-

piui caracterului determinant al conţinutului în formu-

larea expresiei artistice pe o linie decorativă. Arta 

noastră trebuie să se reflecte în conştiinţa masei 

largi, să reflecte totodată conştiinţa acestei mase». 

În continuare, vorbitorul s-a oprit la problema cola-

berării dintre artiştii plastici şi arhitecţi, susţinînd 

necesitatea acestei colaborări cît şi aceea a interesului 

reciproc pe care artistul plastic şi arhitectul trebuie 

să-l manifeste faţă de problemele specifice, faţă de 

rea lizările proprii domeniului respectiv. 

G. Oprescu - a spus următoarele: « Raportul a 

încercat să facă această distincţie în acel pasaj în 

care demonstra necesitatea şi justificarea unei viziuni 

pur decorative. Dacă trecem în revistă marile capo

dopere ale picturii murale - mă gîndesc la întreaga 

pictură a Renaşterii - vedem că ele nu pot fi înca

drate pur şi simplu sub eticheta de decorativ . Ele 

sînt monumentale pentru că nu se rezumă doar la 

împodobirea unor clădiri, ci, de fiecare dată, vehicu

lează un cod de învăţăminte, uneori religioase, alte

ori reflectînd antropocentrismul , umanismul Renaş

terii. 

Deci, mi s-ar părea că pictura murală limitată la 

decorativ se opreşte pe treapta vizuală, a plăcerii 

optice . În timp ce monumentalul adevărat caută şi 

obţine mai mult. El pune în circulaţie semnificaţii 

majore, mobilizează, acţionează agitatoric. Conce

perea artei murale exclusiv sub starea unei viziuni 

decorative este din nefericire una din moştenirile 

post-impresionismului. 

Cred însă că monumentalul sau decorativul, fiecare 

EUGEN SCHILERU, referindu-se la distincţia ce din aceste două soluţii şi viziuni sînt, în ultimă instanţă, 

trebuie să se facă între monumental şi decorativ - determinate de finalitatea, de scopul căruia îi este 

problemă abordată în cuvîntul său şi de către acad. destinată clădirea respectivă. Dorim să creăm cît mai 

377 https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



C. MEDREA: « Sirena » - piatră (Mamaia) 
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multe lucrări care să reprezinte realizările clasei 

muncitoare, avîntul poporului spre socialism , să 

transmită maselor marile idei ale epocii socialiste; 

dar este limpede totodată că într-un restaurant, 

de pildă, nu se pot decora pereţii introducind o scenă 

istorică de mare tragism . Preocupîndu-ne de proble

mele sintezelor integratoare , relevăm , şi cu acest 

prilej , faptul că o pictură murală nu trăieşte de sine 

stătătoare în spaţiul arhitectonic în care ea se află. 

Sinteza integratoare presupune tocmai conştiinţa 

că din decorarea unei suprafeţe printr-o strictă rapor-

este greşit înţeleasă . Nu numai pentru că 

simbolul nu este înţeles uneori potrivit esteticii 

marxist-leniniste şi metodei realismului socialist , dar 

şi pentru că, în unele cazuri, simbolul se reduce 

la elementele unei recuzite - o pasăre , un pom , 

o carte etc. Desigur, şi asemenea elemente , într-o 

integrare artistică deloc superficială , pot emoţiona . 

Dar , reduse de multe ori la rolul unei simple vignete, 

care nu susţine o viziune monumentală, ele rămîn 

simple elemente de recuzită» . 

În legătură cu problema utilizării , în arta monumen-

tare la spaţiul arhitectonic dat , se naşte o imagine tală, a unor materiale cit mai variate , Eugen Schi Ieru a 

cu totul nouă. Această imagine cu totul nouă este 

mai mult decît o adiţionare a celor două elemente» . 

Vorbitorul s-a oprit apoi la problema colaborării 

intre arhitecţi şi artişti : « Este evident că această 

colaborare va fi cu atît mai rodnică, cu cit va începe 

dintr-o fază mai timpurie . Se întîmplă însă de foarte 

multe ori ca pentru o clădire încheiată să nu fi fost 

prevăzută iniţial o decoraţie . O asemenea decoraţie 

s-a cerut ulterior. Deci colaborarea nu s-a putut face 

în momentul cel mai propice . Aceasta nu înseamnă 

însă că artistul n-a putut rezolva problema . Multe din 

lucrările izbutite , realizate cu cîţiva ani în urmă la 

casele de cultură ale tineretului , o dovedesc . 

Artistul, aflat în faţa peretelui pe care urmează să-l 

decoreze, se simte deseori ispitit să-i acopere întreaga 

suprafaţă . Dar , este posibil ca efectele cele mai bune 

să fi rezultat nu din zugrăvirea întregului perete, ci 

doar a unei părţi , printr-o înţelegere creatoare a 

relaţiilor între partea pictată şi spaţiul arhitectonic 

dat. Este lucrul pe care l-au făcut de foarte multe ori 

muraliştii mexicani , care n-au avut decît foarte tîrziu 

ocazia să colaboreze de la început cu arh i tecţii , dar 

care s-au preocupat intens del problemele legate de 

spaţiu şi de proporţii. Problema spaţiului este esen

ţială în pictura murală, ea trebuie rezolvată în moduri 

deduse din forţa emoţională pe care o conferim 

susţinut ideea, enunţată şi în referat , a creăr i i unu i 

studio experimental care să permită cercetarea rezis

tenţei şi însuşirilor diverselor materiale în tehnicile 

artei monumentale, cum şi popularizarea rezultatelor 

inedite pozitive pe care le obţinem. 

ARHITECTUL N. NEDELESCU a vorbit despre 

destinaţia picturii monumentale , precum şi despre 

importanţa cadrului în care lucrarea de artă monu

mentală urmează a fi amplasată. 

« Este evident - a spus vorbitorul - că opera de 

artă monumentală trebuie să fie strîns legată de 

cadru , să facă corp comun cu el. Un edificiu reprezen-

tativ necesită lucrări de artă cu caracter prin excelenţă 

monumental, în timp ce clădirilor de uz curent 

- restaurante , magazine etc . - li se potrivesc în

deosebi lucrările cu caracter decorativ .» Arhi-

tectul Nedelescu a subliniat apoi , la rîndul său , nece-

sitatea organizării unui studio experimental, arătînd 

că existenţa unui asemenea studio ar permite , pe de-o 

parte, experimentarea şi introducerea practică a 

unor noi şi variate materiale , tehnici şi procedee , 

iar pe de altă parte ar oferi arhitecţilor şi artiştilor 

plastici pos ibilitatea de a cunoaşte şi a-şi însuşi temeinic 

intregul bagaj tehnic . 

Imaginii, din puterea ei mobilizatoare , agitato- TOV. GH. PINTILESCU, secretar al Comitetului 

rică ». regional de cultură şi artă - regiunea Suceava , a 

Eugen Schileru s-a referit apoi la simbol şi î nţele- vorbit despre importanţa răspîndirii cit mai largi a 

gerea sa, spunînd : « Adesea problema simbolului artei monumentale . 

« Ca atîtea alte oraşe ale ţării , a spus vorbitorul , 

Suceava a cunoscut în ultimii ani o mare dezvoltare . 

În lunca Sucevei au fost construite în ultimii ani 

patru şcoli, un teatru de vară , un cinematograf, peste 

trei mii de apartamente. Regiunea Suceava este 

locul de baştină al lui Luchian , M. Eminescu, Ciprian 

Porumbescu , George Enescu, acolo a scris Sadoveanu 

cîteva dintre cele mai cunoscute opere literare ale 

sale . Dorim ca în oraşele acestei regiuni , care astăzi 

trăieşte o dezvoltare i mpetuoasă , arta monumen

tală să fie prezentă prin opere cit mai valoroase ». 

ARHITECTUL ANTON MOISESCU, secretar al 

Uniunii arhitecţilor , pornind de la aprecierile referatu

lui asupra importanţei excepţionale a artei monumentale 

in educaţia maselor , în dezvoltarea artei soci aliste , 

a relevat cîteva dintre problemele specifice arhitec

turii noastre . « Astăzi, caracterul de masă al construc

ţiilor face ca legătura dintre artele plastice şi arhitec

tură să fie infinit mai amplă decît în trecut, cînd 

sinteza artelor plastice se realiza îndeosebi în cadrul 

monumentelor cu destinaţie specială şi aproape deloc 

în cadrul construcţiilor de masă . Din rolul nou pe 

care-l au artele plastice în raport cu arhitectura, 

decurge şi necesitatea de a lua în consideraţie o s<>rie 

de condiţii care ţin de specificul arhitecturii . Con

strucţia de masă trebuie să fie economică , raţională , 

constructivă. Această caracteristică a arhitecturii 

moderne nu poate să nu fie transmisă şi elementelor 

de artă plastică ce se îmb i n ă cu arhitectura . 

Deşi referatul a vorbit despre rolul funcţional al 

arhitecturii , nu s-a relevat şi faptul că pictura şi sculp

tura monumentală, îmbinîndu-se cu arhitectura , 

capătă şi ele un rol funcţional, fiind chemate să contri

buie la rezolvarea unor probleme de urbanism » . 

Exemplificînd această idee, vorb itorul s-a referit la 

amplasarea unor statui pe litoral, amplasare nu întot

deauna judicios rezolvată , propunînd pe viitor o 

atenţie sporită În vederea găsiri i celor mai prielnice 

soluţii din punct de vedere urban istic. 

În continuare , vorbitorul a spus : « În legătură cu 

caracterul funcţional al artei monumentale s-ar putea 
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naşte întrebarea: este oare plastica monumentală 

doar o împodobire? Răspunsul ni se pare limpede . 

Arhitectura nu trebuie împodobită, ci trebuie să 

formeze cu pictura sau sculptura o sinteză organică , 

un corp comun. Cred că atunci cînd obiectul de artă 

monumentală conceput special pentru construcţia 

respectivă nu a fost realizat corespunzător, clădirea 

rămîne incompletă, şi invers: obiectul de artă monu

mentală scos din contextul în care a fost conceput 

îşi pierde viabilitatea . Numai în condiţii de sinteză 

organică se poate ajunge la o valoare artistică desăvîr

şită. De aceea , colaborarea dintre artişti şi arhitecţi 

trebu ie realizată începînd de la proiectarea construc

ţiei şi pînă la finisarea ei.» 

1. IRIMESCU s-a referit la problema ridicării 

monumentelor publice . 

Vorbitorul a arătat că stadiul de dezvoltare a ţării 

noastre cere ca monumentul public să devină un compo

nent nelipsit al pieţelor şi bulevardelor. Prin conţ i 

nutul său ideologic, monumentului publ icii se atribuie 

astăzi o funcţie majoră, acesta fiind un factor de seamă 

în vasta acţiune de culturalizare a maselor . Vorbi

torul a relevat de asemenea caracteristica principală 

a monumentului public astăzi, caracteristică ce constă 

în glorificarea trecutului de luptă al poporului nostru , 

în evocarea figurilor marilor oameni de cultură care 

au contribuit la făurirea valorosului tezaur spiritual 

al poporului nostru . 

Referindu-se la necesităţile crescînde în domeniul 

artei monumentale , determinate de apariţia unor 

rezolvări urbanistice moderne de spaţiu, I. Irimescu a 

subliniat însemnătatea pe care o are preocuparea 

permanentă din partea organelor competente pentru 

a veni în sprijinul activităţii organizate, bazate pe un 

studiu aprofundat, în vederea ridicării de monu

mente publice. 

În continuare, vorbitorul, amintind despre reali

zările statuare existente la noi: Monumentele închi

nate ostaşului romîn din Bucureşti, Baia Mare , Oradea, 

Arad, Timişoara, cel al ostaşului sovietic din Bucureşti , 

monumentele dedicate răscoalelor ţărăneşti din 1907 
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aflate la Buzău şi Rîmnicu Sărat , cel al lui V. I. Lenin, 

etc., a arătat că numărul lor este încă insuficient 

faţă de cerinţele şi posibilităţile actuale. 

Este o datorie de onoare pentru noi, de a omagia 

prin operele noastre o serie întreagă de evenimente de 

cea mai mare importanţă din istoria poporului romîn, 

cum sînt de exemplu luptele de la Griviţa Roşie din 

1933, Eliberarea patrie i de sub jugul fascist. 

În încheiere I. Irimescu a propus întocmirea 

unui plan de perspectivă eşalonat pe un interval 

de cîţiva ani care să prevadă în mod judicios 

programul vastului şantier al viitoarelor monumente 

publice . 

PETRU COMARNESCU s-a referit la definirea 

precum şi de lucrări de artă decorativă, plasate, 

fireşte, la locul potrivit. 

Mi se pare de bun augur această consfătuire , a 

încheiat vorbitorul , şi o salut cu toată satisfacţia , 

deoarece deschide perspective largi dezvoltării artei 

monumentale. » 

ARHITECTUL M. LOCAR, membru în Comite

tul de stat pentru construcţii, arhitectură şi sistema

tizare a spus: «Comitetul de stat pentru construcţii, 

arhitectură şi sistematizare, a arătat vorb itorul , 

urmăreşte cu interes dezbaterile dvs. , fiind con

vins că hotărîrile care se vor adopta vor da un 

nou impuls dezvoltării artei monumental -decorative 

legată de construcţie. Referatul prezentat aci 

noţiunii de monumental itate: « Este adevărat că relevă succesele înfăptuite pînă acum şi dezvăluie 

referatul nu a delimitat cu preciziune caracteristicile 

artei decorative şi monumentale , dar folosirea , în 

cuprinsul referatului, a termenului de « artă monu

mental-decorativă» a subliniat faptul că aceste două 

noţiuni nu sînt identice . Este foarte important ca 

alături de imagini sint?tice stilizate, cu sens generali

zator, să existe lucrări de artă monumental-decorativă 

premizele dezvoltării viitoare a creaţiei în acest 

domeniu .» În continuare , vorbitorul a arătat: 

« O problemă de prim ordin ridicată în referat este 

aceea a colaborării dintre arhitect şi artist plastic . 

Deseori ne-am lovit de lipsa artiştilor plastici în 

perioadele de proiectare şi construcţie , nu numai la 

edificii individuale sau la ansambluri de construcţii, 

care să oglindească specificul fiecărei regiuni: ci şi la proiectarea unor oraşe întregi. De multe ori, 

economic, social, istoric, cultural. 

Ar trebui, după părerea mea , să medităm şi mai 

mult asupra necesităţii unei arte monumentale mai 

ample, mai expresive , poate chiar mai narative, cu o 

tipologie umană aprofundată - însuşiri care pot 

aduce, în bogăţia de idei a mesajului , şi amprenta 

specifică a locului. 

Aş vrea să mă opresc şi la un alt aspect , anume la 

faptul că ornamentica pură este uneo ri necesară în 

arta monumental-decorativă . Folclorul nostru este un 

izvor nesecat în această privinţă şi noi trebu ie să dez

voltăm formele ornamenticii noastre atît de bogate , 

înzestrîndu-le în acelaşi timp cu o ritmică modernă, 

legată de viaţa noastră.» 

în timp;.11 elaborării unui plan de sistematizare , s-a 

simţit nevoia prezenţei artiştilor plastici care ar 

fi putut contribui cu fantezia lor creatoare la concepţia 

ansamblulu i arhitectonic urban. O al tă problemă funda

mentală este aceea a armonizării limbajului artistic 

specific arhitecturii cu cel al artelor plastice . Pentru ca 

acea colaborare preconizată în referat să devină cu 

adevărat rodnică, aş propune să se real izeze un contact 

cit mai strîns între arhitecţi şi artişti, începînd cu 

faza proiectelor de sistematizare, adică de la stadiul 

cel mai înalt al proiectului de arhitectură, ş i pînă la 

individualizarea ansamblurilor arhitecturale , aceasta 

im plicînd part ici parea artiştilor chiar în cadrul proiec-

Criticul a vorbit apoi despre problema expresivi- tării. Mai mult , anumite proiecte ale studenţilor 

căţii în arta monumentală: « Edificiile noastre , Institutulu i de arhitectură s-ar putea realiza cu cola-

pieţele, noile construcţii au nevoie de lucrări de artă bararea studenţilor din institutele de a rtă plastică.» 

monumenta l ă expresive , realiste , de mare amploare, În încheiere , arhitectul Locar a spus : « În numele 
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C.S.C.A.S., vreau să vă asigur că vom depune toate 

eforturile pentru a găsi acele mijloace care să ducă la 

înflorirea artei plastice monumentale în arhitectura 

nouă romînească . » 

ARH. FLORICA VASILESCU a spus în cuvîntul 

său: « S-a împămîntenit termenul de decoraţie pentru 

interior. Dar acest termen delimitează în mod arti 

ficial sfera de activitate a artistului plastic. Ar fi mai 

propriu termenul de decoraţie de ansamblu , deoarece 

acest domeniu constituie o componentă a celor două 

activităţi pe care le dezbatem noi astăzi , făcind parte 

atît din studiul de arhitectură, cit şi din creaţia 

plastică . 

Odată realizat, un ansamblu de arhitectură urmează să fie decorate , cit şi elementele de decoraţie neutră 

să fie «îmbrăcat» cu elemente de decoraţie. Aceste care compun spaţiile împreună cu elementele mobile 

elemente nu sînt exclusiv lucrările de artă plastică, ci şi ce intră în acest spaţiu . Se consideră în general că a 

celelalte accesorii , în cadrul unor ansambluri exterioa- fi decorator de interior înseamnă a desena mobilier. 

re, respectiv spaţiile verzi , fîntînile ş . a.m . d . Acelaş i Se face o confuzie în această privinţă, Decoraţia de 

ansamblu de probleme , poate la o altă scară, îl întîlnim 

atunci cind este vorba de decorarea spaţii lor interioare . 

Nu trebuie neglijat - a continuat vorbitoarea -

faptul că proiectul de decoraţie de ansamblu, inclusiv 

decoraţia monumentală, constituie un element inte

grat în ansamblul problemei construcţiei. În momentul 

în care proiectul de arhitectură se află în faza abordării 

iniţiale , ar urma să fie concretizate într-un proiect 

de decoraţie de ansamblu atît spaţiile care urmează 

interior are sarcina să rezolve elementele de deco

raţie în care sînt incluse şi propunerile de amplasare 

a decoraţiei monumentale , şi materialele , şi stilul , 

şi alegerea, indicarea sau schiţarea genului de elemente 

mobile, accesorii , textile , etc. Avînd în vedere carac

terul complex al acesteia, decorarea de ansamblu 

ar putea fi realizată de un colectiv mixt , format 

din arh i tecţi decoratori şi artişti plastici cu o viziune 

de ansamblu amplă şi unitară.» 

MAC CONSTANTINESCU şi ECATERINA DOLINESCU: 
« Fructele » - sgraffito (Hotel « Modern » - Mamaia) 
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LIA SZASZ, MIRCEA VELEA, TANASIS FAPAS, (Responsa
bilul col ectivului: ŞTEFAN SZO NYI): « Aspecte din 
munca tineretului pe şantiere » - frescă (Casa de cultură a 
tineretului din ra ionul « Tudor Vladimirescu ») 

IULIA ONIŢĂ a vorbit printre altele despre expe- tatea artei monumentale de a pune în valoare « indi- « Am convingerea - a încheiat vorbitorul - că 

rienţa pe care artiştii plastici au dobîndit-o prin reali- vidualitatea », «personalitatea» ansamblului res- dezbaterea noastră va contribui substanţial la dezvol-

zarea lucrărilor de artă monumentală destinate Jito- pectiv, eventual a oraşului respect iv, ţinînd seama de tarea artei noastre monumentale într-un spirit mili-

ralului . Artista a relevat necesitatea unei mai profunde caracteristicile specifice .din toate punctele de vedere tant, în spiritul ideilor care animă societatea noastră 

gîndiri asupra modalităţii de exprimare plastică, 

asupra unităţii de viziune în arta monumentală care 

ale cadrului respectiv. Mi se pare că nu a existat pînă social i stă.» 

acum o preocupare suficientă în acest sens. Va trebui, 

să asigure o legătură armonioasă între componentele de asemenea , să acordăm O atenţie tot mai susţinută PETRE VEREŞ, abordînd problema monumen-

ansamblurilor, cum ar fi acela al litoralului, evitîn- problemelor legate de modul de amplasare a lucrărilor talităţii, a spus: « În arta monumentală, ca şi în 

du-se în acelaşi timp monotonia . statuare în cadrul ansamblurilor urbanistice, urmărind oricare ramură a artei noastre, rolul determinant 

BRĂDUŢ COVALIU a arătat între altele: « Cred 

că este foarte im portant modu I în care se concepe 

proiectarea obiectului arhitectonic, precum şi felul 

în care se prevăd în cadrul proiectelor , spaţiile 

destinate lucrărilor de artă monumentală . Coeziunea 

între arta monumentală şi arhitectură este un factor 

primordial. Există , totodată , după părerea mea, 

posibil itatea de a conferi funcţionalităţii artei monu

mentale o pondere sporită. De exemplu la proiectarea 

unui centru urban ar trebui avută în vedere capaci-
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realizarea unei concordanţe între caracterul lucrării îl are conţinutul de idei, concepţia, şi nu numai 

şi ambianţa specifică în care aceasta este prezentată.» forma de exprimare . Nu orice operă de mari dimen-

În continuare, vorbitorul a susţinut necesitatea folo- siuni devine prin aceasta şi monumentală. Cînd ne 

sirii materialelor definitive în realizarea operelor de referim la opera de artă monumentală trebuie să ne 

artă monumentală , accentuînd în acest sens asupra gîndim la scopul pe care aceasta îl urmăreşte şi care 

contr i buţiei pe care o poate aduce studioul experi- trebuie să călăuzească munca fiecărui artist . Tocmai 

mental propus în cuprinsul referatului. De asemenea, pentru aceea trebuie sprijinită, îndeosebi, năzuinţa 

Brăduţ Covaliu a relevat rolul pozitiv pe care-l poate creatorilor de a găsi acele mijloace capabile să consti-

avea în formarea tinerelor cadre de artişti colabo- tuie nu o formă în sine ci, în primul rînd, cea mai 

rarea acestora cu studenţii institutelor de arhitec- adecuată modalitate de exprimare a ideii fundamentale 

tură încă din perioada studiilor. a operei, a mesajului .» 

https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



Vorbitorul s-a oprit apoi asupra activităţii absol

venţilor secţiei de artă monumentală . « Să ne spri

jinim îndeosebi pe absolvenţii acestei secţii. Mulţi 

dintre ei , talentaţi, cu o serioasă pregătire au abordat 

în decursul activităţii lor mai mult pictura de şevalet 

sau sculptura de interior . Este necesar î nsă să antrenăm 

de la început tinerele cadre în primul rînd , într-o 

activitate legată de domeniul în care au stud iat . 

Arta monumentală este forma cea mai înaltă , cea mai 

complexă a artei plastice , este un domen iu care pre

tinde o pregătire specială , multilaterală . După părerea 

mea, nu oriqe pictor ori sculptor poate aborda 

acest gen. » 

opere de reală calitate. Trebuie antrenaţi cit mai mulţi 

artişt i , care vădesc preocupări , ş i au obţinut reali

zări chiar timide în acest domeniu. 

Mă gîndesc, a încheiat vorbitorul, că deşi în ultimul 

timp au fost realizate lucrări valoroase de artă monu

mentală, totuşi numărul acestora este cu totul insu

ficient în raport cu ritmul construcţiilor, faţă de 

nevoile estetice ale maselor . Se cuvine deci ca oraşele 

noastre , care cunosc o dezvoltare atît de impetuoasă , 

să fie decorate de lucrări de artă monumentală de 

mare amploare , care să oglindească marile realizări 

ale epocii noastre. » 

MAC CONSTANTINESCU a spus printre altele : 
GHEORGHE SPIRIDON a spus printre altele : « Majoritatea artiştilor care au lucrat fie pe litoral , 
« Arta monumentală a devenit pentru mulţi artişti fie cu alte prilejuri , au real izat o anumită experienţă 

plastici preocuparea lor de bază. Este o cerinţă a fără a avea însă la îndemînă totalitatea elementelor 
vremurilor noastre şi este firesc să ne gîndim la rolul care să acorde acestei experienţe maximum de efi-
pe care-l poate juca arta monumentală în societatea 

noastră. Avem forţe nenumărate capabile să creeze 

cienţă . În acest sens, cred că este necesară o preocu

pare sporită pentru dezvoltarea învăţămîntului artistic ION VLAD: « Muzica » - piat ra (Eforie Sud) https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



pe linia artelor monumentale. Se impune mai mult 

ca oricînd crearea Institutului de artă decorativă care 

să cuprindă secţiile cele mai importante ale acestei 

ramuri.» În continuare , vorbitorul a spus: « Aş 

dori să adaug cîteva cuvinte în legătură cu amenajarea 

spaţiilor verzi . Întîlnim încă , destul de des , plasate în 

mijlocul acestor spaţii, vase decorative care nu mai 

corespund ambianţei arhitecturale, aducînd, în con

trast cu construcţiile moderne, o notă cu totul desuetă. 

Este necesară studierea unor astfel de elemente deco

rative care să fie integrate în mod armonios ansam

blului . În genere , conceperea şi realizarea operelor 

noastre în funcţie de destinaţia lor, de ambianţa în 

care vor trăi, trebuie să constituie un principiu esen

ţial în munca noastră . 

Îmi exprim satisfacţia că, după zece ani de cola

borare cu arhitecţii în materie de artă monumentală, 

particip la acest schimb de păreri între reprezentanţii 

artei plastice şi arhitecturii din ţara noastră, atît de 

necesar dezvoltării artei noastre monumentale .» 

FLORIN PÎRVULESCU a spus: « Aş vrea să dau 

glas cîtorva gînduri care reflectă aspiraţiile mele cele 

mai intime în ce priveşte arta căreia m-am consacrat. 

Mă asociez întru totul celor care au luat cuvîntul 

înaintea mea, susţinînd ideea primordialităţii mesa

jului în arta monumentală , forma de artă cea mai 

înaltă, cea mai largă, cea mai acces i bilă , Mesajul 

trebuie să fie transmis de către artist atît prin ideea 

artistică pe care o conţine opera cit şi prin dimen

siunea ei, factor care contribuie, după părerea mea, 

la amplificarea forţei emotive. Operele de artă monu

mentală ale Renaşterii, de exemplu, emoţionează 

prin forţa sentimentelor , prin forţa ideii artistice , 

a căror exprimare este îndeosebi pregnantă cu ajuto

rul dimensiunii , căci arta monumentală, la fel ca 

şi arhitectura, trăieşte în raport de cer , de pămînt , 

de natură în general. 

Şi pe mine mă impresionează în mod deosebit 

realizarea recentă pe care aţi văzut-o şi dvs. în foto

grafia din hol , o lucrare de la Mangalia a tovarăşului 

Jules Perahim, lucrare care încă o dată demonstrează 

384 

că altfel trăieşte o operă de artă monumentală care are 

aceeaşi pondere cu clădirea .» 

În încheiere vorbitorul a spus: « Se impune un 

contact mult mai strîns între noi şi arhitecţi pentru 

rezolvarea tuturor experimentelor, problemelor , 

în ceea ce priveşte aplicarea în practică a unor mate

riale noi, şi care să contribuie la realizarea unor 

lucrări măreţe, cu o mare forţă de emoţionare.» 

DAN HĂULICĂ a remarcat multitudinea ideilor 

utile şi judicioase cuprinse în raport , şi a subliniat 

importanţa discuţiilor purtate pentru dezvoltarea 

ulterioară a creaţiei în arta monumentală; vorbitorul 

a preconizat, totodată, folosirea cit mai frecventă a 

analizelor concrete într-un cadru mai restrins 

chiar, pentru descifrarea unor probleme esenţiale 

ale realizării operelor de artă monumentală. 

Vorbitorul s-a referit de asemenea la unele pro

bleme de ordin teoretic abordate de raport sau ridi

cate în discuţii . 

Arătind că ideea durabilităţii în timp a unui monu

ment este intrinsecă , inerentă acestui gen artistic , 

Dan Hăuli că a spus: « Nu este vorba numai de rezis

tenţa tehnică ci, înainte de toate, de rezistenţa 

morală , de capacitatea de a rezista uzurii morale. În 

acest sens, preocupările noastre trebuie să se concen

treze în primul rind spre crearea unei arte cu un 

bogat conţinut lăuntric, evitînd în acelaşi timp tendin

ţele de fast exterior, ce se mai fac încă uneori remar

cate. » 

În ceea ce priveşte distincţia ce trebuie stabilită 

intre noţiunea de decorativ şi monumental, vorbito

rul a fost de părere că practica însăşi va stabili graniţele 

pe măsură ce arta decorativă va deveni o artă implicată 

în producţia de fiecare zi . 

M, H. MAXY, referindu-se la problema frumo

sului , a spus : «Socialismul îşi are frumuseţea sa 

proprie, frumuseţea unei societăţi în plină dezvol

tare , frumuseţea unei societăţi în care trăim , avind 

prin urmare concepţia sa proprie despre frumos, 

deosebită de cea a celorlalte societăţi. Avem la dispo-

ziţia noastră posibilităţi nelimitate pentru reflectarea 

acestui frumos în operele noastre de artă monumen

tală, în toată plenitudinea sa.» 

Vorbitorul s-a referit în cuvîntul său şi la unele 

probleme a căror rezolvare poate aduce un aport 

în dezvoltarea artei noastre monumentale. 

VASILE CELMARE s-a referit la educaţia estetică 

a oamenilor şi formarea bunului gust: « Pentru 

aceasta, a spus el, cred că artiştii plastici ar trebui 

să se gindească la formarea unui climat artistic pornind 

de la cele mai obişnuite lucruri care îl înconjoară 

pe om în viaţa lui cotidiană. Trebuie să ne gîndim 

cum să arate interiorul sălilor publice , trebuie să ne 

gindim, mai departe, la interiorul caselor de locuit; 

magazinele , vitrinele trebuiesc concepute cu simţ 

adevărat artistic , pentru că gustul estetic se formează 

şi pe această cale. 

S-a discutat despre un atelier experimental. Cred 

că nu numai un atelier experimental este necesar , 

ci mai multe . Ar fi nevoie de un corp întreg de ase

menea ateliere. Sînt foarte mulţi artişti care vor 

să-şi realizeze sub formă de proiecte, într-un material 

sau altul , anumite idei . Mă gindeam dacă este posibil, 

să se organizeze un fel de expoziţie internă, cu o serie 

de proiecte din diverse domenii ale artei monumen

tale. » 

ANASTASE ANASTASIU a spus: « A cunoaşte 

multiplele probleme ale artei monumentale pe întreg 

cuprinsul ţării, iată ceea ce mi se pare a fi o sarcină 

foarte importantă a noastră. Ne aflăm la începutul 

unui drum pe care am obţinut evidente succese, 

care demonstrează calităţi deosebite, capabile să stir

nească entuziasmul şi încrederea în posibilităţile 

noastre viitoare . Cred că este necesară o activitate 

de studiu pe baza unui material foarte bogat , să 

analizeze la faţa locului amplasarea lucrărilor de artă 

monumentală decorativă în cadrul noilor ansambluri 

urbanistice, a noilor construeţii. În felul acesta vom 

putea obţine o mai mare eficienţă a activităţii noastre 

viitoare . » În continuare , A. Anastasiu a susţinut 
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principiul unei cit mai judicioase organizări a muncii în institutele şi birourile de proiectare ar constitui 

artistice, condiţie importantă pentru obţinerea unei unul din mijloacele cele mai eficace. În continuare, 

înalte calităţi a lucrărilor. « Este nevoie să acordăm Ovidiu Maitec a vorbit despre faptul că pe lingă 

mai mult timp artistului, a spus vorbitorul , pentru ca preocupările artiştilor în ceea ce priveşte caracte-

acesta să aibă posibilitatea să găsească cele mai potrivite rul subordonat al lucrărilor de artă monumentală 

soluţii pentru rezolvarea problemei date . Raportul faţă de arhitectură şi condiţionarea acestor lucrări 

ne face cunoscut că s-a luat hotărîrea ca un colectiv de către construcţie, creaţia de artă monumentală 

de arhitecţi şi artişti să studieze problemele de deco- va trebui să cuprindă întreg ansamblul problemelor , 

rare a cartieru lui Ţiglina din Galaţi. Un asemenea studiu începind de la concepţia urbanistică, arhitecturală , 

aprofundat nu poate să dea decit rezultate bune . » şi pînă la realizarea a însăşi o.perelor de artă monumen-

Tot la ideea unei strînse colaborări între arhiteeţi tală, întregind viziunea comună a arhitectului şi artis-

şi artişt i plastici, la necesitatea găsirii formelor celor tu lui plastic între care trebuie să existe o profundă 

mai active pentru crearea acestei legături s-a referit şi armonie . 

OVIDIU MAITEC care a arătat că pentru realizarea 

unui asemenea contact , prezenţa artiştilor plastici 

MIRCEA POPESCU a abordat una dintre cele mai 

esenţiale probleme ale artei monumentale , arătînd 

LAZĂR IACOB şi RODICA STAFIE: «Naţionalizarea» 
- frescă a l secco - frag ment (Casa de cultură a t ineretu lui 

din raionul « 23 August ») • 
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că o problemă principală a activităţii creatoare din artei plastice în care într-adevăr gîndirea şi fantezia de celelalte societăţi! Nu se poate să nu ne gîndim la 

domeniul artei monumentale este aceea a conţi- îşi au domeniul cel mai vast.» aceasta. Fără îndoială, că această întreb.are şi-au pus-o 

în practica creaţiei, în această amplă muncă de realizare nutului ideologic, a tematicii. 

« Nu trebuie uitat nici o clipă - a arătat vorbitorul 

- că arta monumentală trebuie să fie o prezenţă 

impunătoare în activitatea noastră, un moment care 

să mobilizeze toate energiile . » În continuare, refe

rindu-se la unele probleme discutate , cum ar fi pre

luarea tradiţiilor artei populare romîneşti - Mircea 

Popescu a spus : « Cei care au luat cuvîntu I în acest 

sens nu au îndemnat, după părerea mea, la utili-

DUMITRU POPESCU, vicepreşedinte al Comi- a artei monumentale, numeroşi dintre monumenta-

tetului de stat pentru cultură şi artă, luînd cuvîntul liştii noştri. Lucrul acesta îl vădesc numeroase lucrăr i 

în încheierea discuţiilor, a început prin a arăta realizate de-a lungul acestor ani , fie că este vorba de 

că: « Dezbaterea la care am participat a reuşit cele de la casele de cultură ale tineretului , de la casa 

să releve unele dintre aspectele fundamentale ale studenţească din Cluj, unele dintre lucrările aflate pe 

creaţiei în domeniul artei monumentale . Problema litoral, ş.a . m . d . Acest fapt se oglindeşte şi în unele 

are desigur nenumărate aspecte; primordial este lucrări de pe litoral care aduc imagini ale abundenţei, 

însă unghiul de vedere din care judecăm feno- deşi apar uneori elementele unei superficiale inter-

zarea neasimilată a folclorului rustic în pictura monu- menul. Mi se pare că principalul criteriu de pretăr i a ideii de bunăstare , de abundenţă . 

mentală sau în arta decorativă. Din punctul meu de apreciere a operelor realizate , ca şi a întregii După cum ştiţi, a continuat vorbitorul , ponderea 

vedere , aş dori să precizez că este vorba de asimilarea 

profundă a fondului artei populare romîneşti , asimi

lare din care să se im prime un caracter specific artei 

monumentale din ţara noastră . Lămurirea profundă 

a acestei probleme trebuie să constituie un obiectiv 

important al criticilor de artă, dar nu mai puţin al 

artiştilor plastici, pentru a se putea evita tendinţa 

preluării ad-litteram a unor elemente folclorice 

superficiale. În ceea ce priveşte frumosul în lumina 

esteticii noastre marxist-leniniste , trebuie subliniat 

faptul că frumosul este o noţiune care evoluează. 

Frumosul socialist integrează valorile culturii univer

sale , îmbogăţindu-le cu ceea ce aduce nou realitatea 

socialistă . O astfel de problemă, ca şi alte aspecte ale 

unor categorii sau noţiuni ale esteticii noastre, poate 

şi trebuie amplu şi profund dezbătută în vederea 

ridicării necontenite a nivelului ideologic al creaţiei 

noastre . » 

Referindu-se la deformările arbitrare care apar 

în unele dintre lucrările de artă monumentală 

realizate , Mircea Popescu a menţionat că : « Vom 

critica întotdeauna acele deformări care n-au un rost 

expresiv. În ceea ce priveşte îndrăzneala despre 

care se vorbeşte foarte mult, cred că domeniul cel mai 

important al îndrăznelii creatoare , al avîntului gîn

dirii este tocmai domeniul artei monumentale, în 

cadrul căruia artistul trebuie să dea dovadă de o remar

cabilă capacitate de gîndire . Tocmai de aceea , să nu 

transformăm în reţetă această treaptă superioară a 
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activităţi, este acela al măsurii în care arta monu

mentală în variatele sale modalităţi reuşeşte să 

proiecteze chipul epocii noastre. 

Este firesc să ne punem în permanenţă următoarea 

întrebare esenţială : ce imagini, ce aspecte pot con

stitui obiectul artei monumentale pentru a-i conferi 

capacitatea de a exprima cu pregnanţă acest chip 

al epocii noastre! Cred că clarificarea temeinică a 

unei astfel de probleme constituie unul dintre princi

palele obiective ale discuţiilor noastre în general, 

lucrărilor de artă monumentală va creşte într-un 

proces continuu ascendent . Ne aflăm într-o situaţie 

de avînt continuu al construcţiilor de locuinţe, de 

fabrici , de instalaţii industriale, de clădiri de interes 

public, cultural, social ş . a . m.d. Cu alte cuvinte, 

importanţa lucrărilor de artă monumentală va 

creşte. 

Vom avea din ce în ce mai mult la dispoziţia fanteziei 

creatoare a artiştilor frontispicii de fabrici , supra

feţele largi ale unor faţade sau interioare de şcoli, 

ale preocupărilor fiecărui artist creator. Desigur, cămine culturale, case de cultură, unde tot mai 

reflectarea în arta monumentală a bogăţiei de idei 

şi fapte ale realităţii noastre socialiste nu este deloc 

uşoară, constituind de fapt o piatră de încercare în 

creaţia artistică. A dovedi prin operele noastre înţele

gerea profundă a acestei probleme, iată o necesitate 

artistică , socială şi ideologică. 

Istoria artei ne demonstrează că independent de 

voinţa oamenilor, ca un proces obiectiv de reflectare 

a trăsăturilor societăţii, artele au oglindit întotdea

una chipul societăţii respective. Ne gîndim la caracte

risticile artei monumentale ale Americii de Sud , de 

astăzi, de exemplu , a cărei amprentă o constituie 

procesu I redeşteptării naţionale împotriva oprimării, 

şi nu ne putem opri a nu ne pune întrebarea : Ce 

trebuie să aducem nou , particular, deosebit, în arta 

monumentală , în această societate nouă, cu trăsături 

mulţi creatori vor putea aduce imagini noi, izvorîte 

din viaţa înconjurătoare, imagini pe care oamenii să 

le cunoască, să le înţeleagă, să le asocieze cu viaţa şi pe 

care privindu-le să se simtă mai îmbogăţiţi sufleteşte . 

Aceasta înseamnă că arta monumentală trebuie prin 

excelenţă să opereze cu conciziune maximă , cu forţă 

de sintetizare a ideilor, a subiectelor, obţinînd o cit 

mai mare forţă de expresivitate . Proporţiile mari 

implică condiţii noi, împrejurări noi, diferite de 

cele ale celorlalte genuri ale artei plastice. Rol 

important îl au aici atît tehnica, materialul cit şi 

cadrul natural sau arhitectural în care este plasată 

lucrarea respectivă, o mulţime de considerente de 

specialitate, extrem de importante, de care trebuie 

să se ţină seama . 

Fără îndoială că artiştilor le revine sarcina de a 

caracteristice noi, în care trăieşte un popor cu descifra atent şi serios toate aceste probleme , toate 

relaţii sociale noi , în care realitatea este diferită aceste« necunoscute» uneori, ale procesului creaţiei 

IO N JALEA: Arca~ od ihnindu -se - piatră (Co nstanţa) ► https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



◄ 

.Â. 
L. FLOREAN, A. LAZĂR, M. VREMIR: Fragment din pic• 

tura murală de la Cugir - al secco 

GH. POPESCU: Panou mozaic (Restaurant «Tomis» 
Mamaia) https://biblioteca-digitala.ro / https://revistaarta.ro



ŞTEFAN CONSTANTINESCU ş1 JULES PERAHIM, 

Panou monumental în mozaic de faianţă (1960) 
3 m.xBm. 

Lucrare dăruită de către Republica Popular.1; 
Romînă « Casei Drepturilor intelectuale , din 
Geneva, construită de Birourile Internaţionale 
Reunite ale Uniunii Internaţionale pentru pro 
tecţia proprietăţii industriale. 
Panoul se află montat în holul central al 
instituţiei. 
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în arta monumentală, de a le învinge, de a dobîndi 

o experienţă bogată , de a face necontenit experimen

tările necesare îmbogăţirii măiestriei , a cunoştin

ţelor , a capacităţii de a utiliza întreaga gamă de posi

bilităţi pe care le are 'arta monumentală . 

Nu cred că în discuţia noastră trebuie să ne ocupăm 

de laturile care ţin strict de laboratorul dvs . de creaţie , 

ci tocmai de comandamentul social , care se pune în 

faţa creaţiei în arta monumentală. Trebuiesc aprofun

date cerinţele tematice, ideologice ale arte i monu

mentale în funcţie de destinaţia ei. Vom dezvolta 

activitatea de decorare, de înfrumuseţare a edificiilor 

de uz public, a interioarelor moderne ale sălilor de 

spectacole , magazinelor , restaurantelor , etc. Acestea 

sînt lucruri absolut necesare în viaţa socială şi este 

firesc ca lucrările pe care le realizăm acolo să contribuie 

prin intermediul culorilor şi formelor la crearea 

unei ambianţe estetice plăcute . 

Trebuie să ne gîndim îndeosebi la pieţe vaste , deco

rate cu statui impresionante , complexe, care să poarte 

un mesaj ideologic înalt, la lucrările de pictură monu

mentală care să reflecte trăsăturile fundamentale ale 

vieţii poporului nostru, istoria sa, realizările sale . 

Astfel privitorul va simţi şi mai puternic ceea ce este 

caracteristic artei noastre , poporului nostru , ceea ce 

izvorăşte din adîncul culturii şi al experienţei sale crea

toare artistice. 

Noi avem nevoie de asemenea lucrări atît în capi

tala ţării noastre cît şi în alte oraşe, pe pereţii mari lor 

edificii care se vor construi. Este necesar să dezbatem 

şi în continuare, cît mai profund, ce anume aspecte 

ale vieţii sociale pot constitui aria tematică în arta 

noastră monumentală . E suficient să ne gîndim la 

procesul de eliberare socială a maselor , la avîntul 

revoluţionar al poporului nostru, la unitatea de voinţă 

şi acţiune a acestuia, caracteristică specifică a socialis

mului. Pe această cale se va afirma cu tot mai multă 

forţă latura militantă a artei monumentale, vor apare 

tot mai multe şi mai valoroase opere purtînd trăsă

turile artei noastre socialiste, opere care vor oglindi 

epoca noastră, documente emoţionante ale vieţii pe 

care o făurim . 

VIRG IL ALMĂŞANU: « Lupta pentru pace» - frescă
fragment (Casa de cultură a t ineretului din raionul «23 

August» 

ABODY NAGY BELA, PETRE ABRUDAN, PETRU FEIER : 
Frescă - fragment (Casa de cultură a studenţilor - Cluj) 
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DELACROIX 

Organizaţia Naţiun i lor Un ite pentru Educaţie , 

Ştiinţă şi Cultură a recomandat tuturor statelor 
membre comemorarea celor o sută de ani împliniţi 

de la trecerea peste pragul vieţii lui a pictorului 
francez Eugene Delacroix . În spiritul acestei reco
mandări , ţara noastră , Comitetul de stat pentru 
cultură şi artă , prin Muzeul de artă al R.P.R . , a 
organizat expoziţia care s-a deschis la 15 iulie 1963 , 
prin gruparea laolaltă a unor opere de-ale lui Delacroix, 
existente în ţară . S-au putut vedea deci, timp de 
o lună de zile , în această nouă sală a muzeului , tablouri , 
desene , gravuri şi litografii semnate de Delacroix , 
a parţin i nd Muzeului de artă al R.P.R. , Bibliotecii 
Academiei R.P .R. , Muzeului Zambaccian , Colecţiei 

acad. prof. G. Oprescu, aceasta din urmă intrată 

de curind , printr-un generos act de donaţie , în pro
prietatea Bibliotecii Academiei R.P .R. 

Se ştie destul de puţin , mai ales dincolo de graniţele 
ţării , despre prezenţa lui Delacroix în colecţiile 

romîneşti. Astăzi , prin expoziţia organizată de Muzeul 
de artă al R.P.R., această prezenţă devine vizibilă 

în toată întinderea ei . Colecţ i onari ai trecutului au 
adus în ţară , de-a lungul an ilor, opere caracteristice 
a le marelui pictor , astfel incit expozi ţia de faţă , dacă 

nu cuprinde mar ile lui pinze , intrate de multă vreme 
în colecţiile Franţei , poate totuşi prezenta lucrări 

reprezentat ive pentru toate direcţiile de seamă ale 
creaţiei lui. 

Eugene Delacroix a fost unul din cei mai mari 
pictori ai întregii tradiţii de artă a lumii . Dar ca 
toţi marii artişti, el a fost adînc legat de împrejurările 
ţării, ale poporului şi ale epocii lui. A fost deci şi 
unul din cei mai însemnaţi art i şti ai Franţei . Întreaga 
viaţă spirituală a patriei lui , aşa cum se formează în 
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EUGE N E DELACROIX: Femei din Alger în apa rtamentul 
lor - frag ment 

◄ EUGENE D ELACRO IX: L,be,-ta tea conducind po po r ul pe 
baricade 

perioada următoare Revoluţiei franceze şi a uimitoarei 
epoci a lui Napoleon, apoi în legătură cu toate eve
nimentele care au marcat luptele pentru libertate ale 
poporului francez, au transmis temele şi au insuflat 
spiritul artei lui Delacroix. Acest spirit stă la temelia 
curentului de artă al romantismului. Eugene Delacroix 
a fost cel mai reprezentativ pictor romantic francez . 
Marea explozie de vitalitate a romantismului, mani
festată în noi şi îndrăzneţe forme de expresie, drama
tismul viziunii, splendoarea coloristică, dar nu mai 
puţin energia desenului, afinitatea pentru tot ce 
pulsează puternic şi se organizează în vigoarea şi 

frumuseţea aparenţei vii, oameni şi animale , sînt 
caracteristicile artei lui Delacroix. Artistul a ţinut 

să comemoreze evenimente din istoria contemporană 
a Franţei, a întins cîmpul observaţiilor sale , dincolo 
de graniţele ţării lui, către populaţiile Africei de 
nord, în care regăsea o umanitate în splendidă 

înflorire vitală, a participat la întreaga mişcare de 
cultură a timpului său , a vibrat puternic cu toate 
operele care trezeau entuziasmul acestei vremi, 
culegîndu-şi temele din Dante sau devenind ilustra
torul lui Shakespeare şi Goethe. Cine parcurge opera 
lui Delacroix retrăieşte toate momentele spirituale 
ale romantismului francez şi european. Le-au retrăit 

şi vizitatorii acestei expoziţii, în care au fost adunate 
desene, gravuri şi litografii de mare forţă expresivă, 
schiţe pregătitoare aJe marilor lui opere sau lucrări 

închegate definitiv, care au provocat admiraţia con
temporanilor şi continuă a ne vorbi şi nouă cu aceeaşi 
putere. Universul lui Delacroix s-a înfăţişat deci 
destul de complet şi în această sală, către care nu ne 
îndoim că s-au îndreptat mulţi privitori: artişti în 
căutarea unui mare model, tineretul bucuros să 

găsească izvoarele cele mai generoase ale culturii lui, 
întregul public iubitor de artă. 

Ideea care revine periodic la UNESCO, recoman
dînd în fiecare an comemorarea prin diferite mijloace 
a marilor personalităţi ale trecutului , urmăreşte un 
îndoit scop: acela de a menţine vii tradiţiile de cultură 
ale trecutului şi pe acela de a grupa laolaltă , în actul 
aceloraşi veneraţii , toate popoarele lumii . Astăzi, 
cînd se clădeşte o nouă societate, pe temelii mai 
juste şi mai umane, simţim nevoia să readucem în 
actualitate toate valorile prin care omenirea ajunge 
să se preţuiască pe sine şi să creadă cu mai multă 

putere în viitorul şi în menirea ei. Simţim , de ase
menea, nevoia să menţinem unitatea de cultură a 
lumii, în care se frînge pornirea desbinătorilor ei . 
În acest sens, expoziţia Delacroix de la Bucureşti 

este o contribuţie modestă, dar utilă, la o nobilă 

cauză generală. 
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DELACROIX 
ÎN PERSPECTIVA CENTENARULUI 

YVONNE HASAN 

Numeroasele manifestări organizate în întreaga lume 

cu prilejul împlinirii a o sută de ani de la moartea lui 

Eugene Delacroix au scos încă o dată în relief rolul 

important jucat de marele pictor francez în istoria 

modernă a artelor, 

O manifestare esenţială legată de acest eveniment 

este fără îndoială Expoziţia Centenarului, deschisă 

în cadrul Muzeului Luvru din Paris, sub supravegherea 

lui Rene Huyghe, preşedintele Comitetului de orga

nizare a festivităţilor dedicate memoriei artistului. 

Dispusă în trei săli principale - Galeria cea mare, 

Salonul pătrat şi Galeria Apollo (al cărei plafon este 

decorat cu pictura lui Delacroix) - ea ocupă o supra

faţă impresionantă: pentru acoperirea pereţilor s-au 

folosit aproape trei kilometri de pînză. Expoziţia 

este axată pe« trimiterile» lui Delacroix la Saloanele 

dintre 1822 şi 1859, perioadă în care a expus de 21 de 

ori, fără a socoti participarea lui la Expoziţia Univer

sală din 1855. Principalele lucrări au fost încadrate cu 

schiţele şi studiile pregătitoare, cu variantele lor 

esenţiale, precum şi cu opere mai semnificative 

din aceleaşi perioade. De asemenea s-a înlesnit cunoaş

terea de către public a unui capitol fundamental din 

activitatea lui Delacroix, şi anume acela al decoraţiei 

lui murale. În aceeaşi expoziţie sînt prezentate 

proiectele şi schiţele sale pregătitoare pentru deco

raţiile murale din cadrul Palatului Louvre, al Palatului 

Bourbon, al Palatului Luxemburg, al Bisericii 

St. Sulpice etc. Iar în clădirile respective s-a asigurat 

posibilitatea vizionării înseşi acestor opere în condiţii 

cit mai prielnice. 

O expoziţie a desenelor sale a fost deschisă la 

Cabinetul de desene, iar o alta, organizată la Biblio

teca Naţională este dedicată gravurilor sale. În afară 
de aceste principale manifestări menite să ilustreze 

multipla activitate a marelui pictor, se cuvine men

ţionat faptul, elocvent prin el însuşi, că al XIX-iea 
Salon de Mai din Paris a fost deschis în 1963 sub cuvîntul 

de ordine « Omagiu lui Delacroix», mulţi dintre 

expozanţi prezentînd prelucrări ale compoziţiei lui 

Delacroix « Intrarea cruciaţilor în Constantinopole » 

sau ale compoziţiei « Pluta Meduzei », opera predece

sorului şi sfătuitorului său, Theodore Gericault. 

O serie de cărţi şi articole, publicate recent, vin 

să umple lacune grave, ce stăruiau în studierea roman

tismului în artele plastice în general, şi a romantis

mului lui Delacroix, în special. Pînă nu de mult prin-
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cipala lucrare consacrată lui Delacroix era aceea în 
trei volume publicată acum vreo treizeci de ani de 
către Raymond Escholier. Acelaşi cercetător se afirmă 
şi în anul acesta ca un competent şi pasionat apărător 
al lui Delacroix, în noua sa lucrare apărută în Editura 
« Cercle d'art », în care prezintă noi aspecte ale 
personalităţii artistului , noi comentarii şi noi con
cluzii. 

Discuţiile purtate în diferite publicaţii asupra operei 
artistului, abordează probleme foarte diverse : acti
vitatea lui politică, locul lui în pictura modernă, 

poziţia lui faţă de tradiţie, filozofia şi gîndirea lui 
estetică , Delacroix şi muzica, procesul de creaţie 

al unor opere principale etc. 

Una din problemele cele mai viu dezbătute este 
aceea a poziţiei sale politice. 

Desigur că printre vocile participante la acest 
concert pe tema majoră care este Delacroix, s-au 
amestecat şi cacofoniile unor calomniatori, iritaţi de 
elogiile aproape unanime aduse lecţiei de umanism 
pe care ne-o dă artistul. Unii au vorbit despre tablou
rile lui ca despre nişte compoziţi i de o retorică 

sforăitoare, demodată . Alţii au încercat să caracteri
zeze drama omului romantic oglindită în opera sa, 
drept expresia unui suflet maladiv, a unui « sadic », 
care ar dezvălui , de pildă, în compoziţia « Moartea 
lui Sardanapal » , predilecţia pentru voluptatea sufe
rinţei . 

Dar cele mai multe dintre atacuri vizează poziţia 
lu i politică, unii mergînd pînă acolo incit să susţină 
că Delacroix ar fi fost un« burghez odios», preocupat 
exclus iv de obţinerea unor comenzi oficiale. 

La precizarea evoluţiei gîndirii sale politice ne ajută 
un fapt stabilit de curînd prin strădania cercetătorului 
citat, R. Escholier , şi anume , că Delacroix a parti 
cipat în 1822 la un complot , ce urmărea organizarea 
în garnizoanele din Alsacia a unei insurecţii împotriva 
monarhiei bourbone restaurate . Stabilirea activităţi i 

de « carbonar » a lui Delacroix în acea perioad ă, 

spulberă definitiv afirmaţia unora că operele cu teme 
revoluţionare (« Libertatea conducînd poporul pe 
baricade » , « Masacrul din Chios » etc .) reprez i ntă 

simple accidente în act ivitatea unui artist , altminteri 
eminamente egocentric şi animat de concepţii retro
grade . Faptul pomenit confirmă ipoteza privitoare la 
atitudinea activă manifestată de Delacroix în perioada 
anilor 1820- 1822 pentru republica tricoloră. 

Se ştie , de altfel , că mediul său familial nici nu ar fi 
putut decît să dezvolte în tînărul Delacroix ataşamentul 
faţă de ideile revoluţiei din 1789. Tatăl lui oficial , 

Charles Delacroix , era un « regicid» , care votase 
în t r ibunalul revoluţionar pentru executarea lui 
Ludovic Capet , iar tatăl lu i presupus , Talleyrand, 
înainte de a trăda Republica, fusese legat de ea şi-i 

adusese o serie de servicii . Printre membrii familie i 
se cunosc de asemenea destule elemente persecutate 
pentru atitudinea lor republicană . 

Făcînd aluzie la faptul că nu a participat personal 
la luptele de stradă din 1830, aşa cum au participat 
de pildă pictorul Ary Scheffer sau sculptorul David 
d'Angers , Delacroix spune într-o scrisoare din luna 

EUG ~NE DELA CROI X : Libertatea conduc!nd poporul pe 
bar icade - schiţă 

Octombrie 1830 : « Am început un subiect modern , 
o baricadă .. . şi dacă nu am luptat pentru patrie , cel 
puţ i n voi picta pentru ea . Asta mi-a redat buna dispo
ziţie ». 

Lucrarea pomenită de artist este însăş i vestita 
compoziţi e « Libertatea conducînd poporul ». Ea 
a fost expusă la Salonul din Mai 1831 , deci după ce 
burghezia reuşise s ă acapareze , exclusiv în folosul 
ei, poziţiile cîştigate de revolu ţie , ră pind maselor 
populare roadele victoriei dobîndite în Iul ie 1830, 
prin alungarea de pe tron a monarhilor bourboni. 
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EUG~NE DELACRO IX: Studiu de cai 
şi călă r eţi 

Compoziţia lui Delacroix jenează în 1831 oficiali

tatea, ea evocînd cu putere suflul revoluţionar al 

maselor populare . În 1831, în ziarele oficiale ale vremii 

tabloul lui Delacroix era pomenit ca un exemplu de 

« predilecţie pentru urît », din pricină că eroii 

tabloului său sînt luptătorii în« bluze», adică oamenii 

simpli, muncitorii, şi nu cei în« vestoane», - adică 

burghezii. Iar întruchiparea simbolică a Libertăţii 

într-o femeie din popor, cu forme sculpturale ample, 

era considerată drept «vulgară». Deşi cumpărată 

de stat, compoziţia va fi scoasă curînd de pe şasiu şi 

ascunsă . Ba chiar, la un moment dat, va fi restituită 

artistului şi va reapare în faţa publicului abia la Expo

ziţia Universală din 1855. Dar, în 1831 , operei lui 

Delacroix i-au fost preferate de către oficialitate alte 

lucrări, astăzi acoperite de praful uitării , ca de pildă 

aceea a lui Ary Scheffer « O scenă din Iulie», care 
reprezenta pe baricade « şi alte clase sociale» decît 

« plebea». 
Dacă Delacroix nu a luptat în timpul Revoluţiei 

din 1830 cu arma în mînă ca Ary Scheffer, în schimb 

nici nu o va trăda, aşa cum a făcut-o acesta, trecînd 

de partea monarhiei lui Ludovic Filip. Însuşi faptul 
că într-unul dintre personajele care înconjoară Liber

tatea, Delacroix s-a reprezentat pe sine însuşi, apare 
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ca o profesiune de credinţă democratică. Compoziţia 

lui rămîne şi astăzi un simbol al forţelor populare în 

acţiune, un exemplu de sinteză plastică a unui moment 

istoric revoluţionar. 

În anii 1848- 1849 nu-l mai întîlnim pe Delacroix 

alături de revoluţie. El nu face parte din rîndurile 
acelor artişti lucizi ca Daumier sau Courbet - care 

aparţin de altfel unor generaţii mai tîrzii- şi care 

aveau să fie mai aproape de lupta revoluţionară 

şi să înţeleagă năzuinţele maselor populare. În 

anii aceia, Delacroix a făcut chiar parte din « gărzile 
naţionale» care-i întorceau din drum, la marginile 

Parisului , pe muncitorii ce fugeau de represiunile 

burgheziei. Scăderea conştiinţei sale democratice se 

reflectă şi în tematica operelor sale din această 

perioadă. Ea nu mai oglindeşte acel simţ acut al 

actualităţii, ci se încheagă din surse de inspiraţie fie 

orientale, fie religioase, fie literare. 

Această retragere a lui Delacroix din funcţia politică 
cetăţenească a artistului se explică prin deziluzia 

generală a generaţiei romantice din jurul anilor 1820 

faţă de realitatea capitalistă instaurată după revoluţie, 

ca şi prin nostalgia după gloria statului napoleonian. 

« Am îngropat omul de altădată, cu speranţele lui 

şi visele lui de viitor» mărturiseşte Delacroix în 

1848 într-o scrisoare.« Ce bătrîni sîntem ! » exclamă 

el despre oamenii generaţiei sale, referindu-se la 

sleirea avîntului lor de luptă. De altfel, întregul curent 

al romantismului francez reprezintă o asemenea reacţie 

- cu două direcţii diferite, una progresistă (aceea pe 

care se înscrisese opera lui Delacroix), alta cu conţinut 

retrograd - , faţă de societatea meschină a capitalis

mului, faţă de domnia banului, instaurată în mod 

făţiş, cu cinism, în special după căderea imperiului 

lui Napoleon. « Domnia delatorilor şi a ticăloşilor 

nu poate fi aceea a frumosului şi cu atît mai puţin a 

adevărului ... De aceea în societatea noastră cu mora

vurile noastre înguste, cu micile noastre plăceri 

meschine, frumosul nu poate fi decît un accident . . . » 

scrie Delacroix în ,<Jurnalul» său în Februarie 1857. 
Dar opera lui Delacroix va continua să oglindească 

mesajul umanist al unei gîndiri şi simţiri profunde, 

într-o vreme cînd mulţi artişti cedau presiunilor 

dezagregante ale moralei corupte burgheze. 

Încrederea lui în victoria forţelor« luminii» asupra 
celor ale «întunericului», în triumful binelui asupra 

răului, - după o opoziţie caracteristică de altfel 

manheismului romantic - , se regăseşte îndeosebi 

în decoraţiile sale murale : cea în care Apoi Io, zeul 

s@arelui, învinge şarpele Python, stăpînul regatului 
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întunericului, sau cea în care Arhanghelul Mihail 
îl doboară pe Lucifer. Şi nu fără temei şi-a intitulat 

Rene Huyghe ultima sa carte « Delacroix sau lupta 
singuratecă» . Căci în testamentul său artistic, compo

ziţia« Lupta lui Jacob cu îngerul», executată în 1861 
pe pereţii capelei Sfinţilor Îngeri din Biserica 
St. Sulpice, artistul înscrie afirmarea obligaţiei 

omului de a nu ceda în lupta pentru idealurile sale 
fără a-şi încerca la maximum capacităţile. 

Precizarea naturii specifice a romantismului lui 

Delacroix este o problemă care stă deasemenea în 
centrul discuţiilor din anul acesta, - discuţii care au 

relevat, de pildă, un aspect interesant al modului 
deosebit de transpunere a dramei umane, la Dela

croix, în imagini plastice, cu ajutorul unor anumite 
simboluri. În opera lui Delacroix găsim ca mijloc de 
întruchipare plastică şi alegoria, adică repre

zentarea ideii cu ajutorul unui personaj ale cărui 

atribute sînt stabilite dinainte de tradiţie (Republica 

- prin femeia cu boneta frigiană şi purtînd steagul 
tricolor, Poezia - prin personajele lui Orfeu sau Dante 
etc.). Alteori, episoadele din legendele religioase 
sau literatura preferată a romanticilor (Dante, Shakes
peare, Goethe, Byron), îi devin auxiliarele necesare. 

Dar foarte adeseori simbolurile lui Delacroix sînt 
creaţii proprii, deosebit de originale. 

Rene Huyghe, în cartea amintită, tratează printre 
altele despre tema bărcii, o temă semnificativă pentru 
concepţia romantică a lui Delacroix. Dacă în compo
ziţiile lui de tinereţe« Barca lui Dante», artistul îşi 

concentrează atenţia asupra condamnaţilor ce se zbat 
în torentul suferinţelor strigîndu-şi disperarea, iar în 
opera sa de mai tîrziu « Barca lui Don Juan» (1841), 
subliniază prezenţa morţii, - în lucrările pictate către 
sfîrşitul vieţii, pe tema « Crist pe lacul Genizaret » 
(1853 - 1857), calmul lui Cristos sugerează stăpînirea 
de sine a celui ce se simte mai presus de ameninţarea 
valurilor. Barca, vechi simbol al destinului uman, 
al traversării vieţii, se conturează la Delacroix ca un 

semn al instabilităţii soartei, al ameninţării veşnice din 
partea unor forţe haotice, devastatoare, - forţele 

ce-l asaltau pe omul descumpănit al veacului său. 

Pe aceeaşi linie, a desluşirii sensurilor mai adînci 
ale temelor lui Delacroix, s-ar putea trece şi la analiza 
frecvenţei imaginii calului ca simbol al manifestării 

libere, dar anarhice, a unor energii nefolosite . Sau 
s-ar putea discuta în ce măsură pentru Delacroix 
tema orientală este prilej de sugerare a nostalgiei 
unei vieţi autentice, armonioase, mai bogate în posibili
tăţi de realizare a adevăratei naturi umane - concepţie 

înrudită cu aceea a ideologiei prerevoluţionare a unui 

J . J. Rousseau. 

Pentru stabilirea configuraţiei romantice a perso
nalităţii lui Delacroix, prezintă o deosebită importanţă 
şi discuţiile despre poziţia lui faţă de tradiţiile clasi

cismului, de care la un moment dat, în perioada 1832 -
1850, s-a simţit atras, potrivit chiar propriilor sale 

mărturisiri. Această atracţie reiese şi din critica 
pe care o face de pildă romantismului «visătorilor» 

de genul lui Chateaubriand şi Lamartine, a căror artă 
îi trezeşte « o antipatie furibundă» pentrucă « nu 
este deloc adevărată», « ... Acest vag, această 

tristeţe continuă nu spune nimic ... » declară el. 

Referindu-se la opera lui Edgar Poe şi la preferinţele 
traducătorului acestuia, Baudelaire, Delacroix con

damnă înclinaţia pentru ceea ce este morbid sau 
extraordinar, în afara firescului vieţii umane. 

Lucrările sale de decoraţie murală din această 

perioadă prezintă trăsături înrudite cu operele clasici

zanţilor. Artistul foloseşte cu precădere alegoriile 
de sursă mitologică (Apollo, ca alegorie a artei de 
pildă) sau figuri ale culturii antice (Ovid, Hesoid, 
Seneca, Orfeu etc .). În reprezentările figurale, unele 

amintesc de preceptele canoanelor neoclasice (ca 
proporţii şi perfecţiune a trăsăturilor). Iar compo
ziţiile sînt adesea concepute pe un echilibru al maselor 

în jurul unui ax central, (de exemplu compoziţiile 

« Grecii iluştri», sau «Orfeu» de la Biblioteca 
Senatului). 

Dar aceeaşi perioadă abundă şi . în lucrări specific 
romantice(« Bătălia de la Nancy» - 1834, portretul 
lui Georges Sand - 1838, « Răpirea Rebecăi», după 
romanul« lvanhoe » al lui Walter Scott - 1846 etc.) 
Preferinţele sale continuă să meargă, în ce priveşte 

tradiţia, către marii veneţieni Veronese sau Tizziano 
şi nu către modelul clasicizanţilor, către Poussin. 

În multe din compoziţii, dinamismul liniilor de forţă 
şi al planurilor de culoare nu poate fi încadrat într-o 
viziune clasicizantă. Iar compoziţiile axate pe amintita 
opoziţie specific romantică între forţele binelui şi 

cele ale răului sînt exemple strălucitoare de realizare 
artistică a lui Delacroix în această perioadă. 

După cum precizează Maurice Serul laz , conservator 
al Muzeului Louvre, în prezentarea pe care o face 
Expoziţiei centenarului, în « Revue du Louvre» 
(nr. 2/1963), perioada 1830 - 1850 ar putea fi caracteri
zată în activitatea lui Delacroix nu ca o « perioadă 
clasică» ci mai degrabă ca o « perioadă de sinteză». 

Compoziţiile plafonului Bibliotecii Senatului, un 
fel de prelucrare a temei clasice a « Parnasului » ca 

loc de adunare a figurilor celor mai luminoase ale 

geniului uman, imaginează o împăcare între Homer, 
inspiratorul clasicizanţilor şi Dante , inspiratorul 

romanticilor, prin intermediul lui Virgiliu . 

Interpretarea pe care i-o dă aceleiaşi compoziţii 

autorul unui articol din revista citată mai sus, Julius 

Starzinski, ne apare de aceea cu totul nepotrivită. 

După acest comentator al operei lui Delacroix, 
compoziţia ar dezvălui «orfismul» artistului, adică 

o concepţie specifică romantismului idealist, potrivit 
căreia arta ar fi « forţa primordială» a cunoaşterii, 

iar artistul - un profet al adevărurilor obţinute pe 
calea devinaţiei mistice. Este o interpretare pe care 

nu o îndreptăţeşte nimic , nici în lucrarea lui Dela
croix, nici în declaraţiile artistului. 

Dimpotrivă, în această perioadă, Delacroix face 

adesea elogiul raţiunii. Pentru Delacroix raţiunea 

nu este numai o cale principală a cunoaşterii, dar şi 

organizatoarea forţelor haotice ale pasiunilor umane, 

precum şi diriguitoarea procesului de creaţie. 

Proclamarea domniei raţiunii asupra impulsurilor 

pasionale izvorăşte la Delacroix şi din dorinţa 

firească oricărui artist de a găsi mijloacele plastice cele 

mai puternice şi mai apte să creeze acea « punte 
misterioasă», care este pictura, între « spiritul 

pictorului şi cel al privitorului ». Avem de-a face aici 
cu o justă înţelegere a artei ca imagine organizată 

conştient, în ciuda bogăţiei ei emotive-pasionale, 
în ciuda dinamicei ei turbulente . Ea a dat operei lui 

Delacroix, în toate etapele creaţiei sale , acea osatură 
solidă, care i-a asigurat durabilitatea . Delacroix îşi 

însuşise din plin arta de a stăpîni inspiraţia cu ajutorul 
raţiunii, fără a o încătuşa, ci dimpotrivă, înlesnindu-i 
o cît mai puternică realizare, ceea ce rămîne şi astăzi 

una din lecţiile esenţiale ale operei lui . 

Această măiastră mînuire a raţiunii în procesul de 

creaţie este de fapt factorul care i-a îngăduit lui Dela
croix să îndeplinească ceea ce tot mai des se pomeneşte 
în discuţiile din anul acesta, şi anume funcţia intelec
tuală a artei. Arta ca mijloc important de exprimare 

a ideilor majore despre om şi societate este dealtfel 
un leit-motiv al scrierilor sale despre artă . 

În cadrul anchetei despre Delacroix, întreprinse 
de revista «Europe» (aprilie 1963) printre pictori 
de diferite tendinţe , se subliniază adesea că tocmai 

această funcţie intelectuală - primordială în opera 
lui Delacroix - stă la baza conştiinţei sale despre răs
punderea artistului faţă de societatea căreia i se adre

sează . Departe de a considera arta drept un simplu 
joc, drept o căutare uşuratecă a rezultatelor hazar-
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dului, Delacroix vede în ea o activitate plină de 

răspundere. 

La Delacroix concepţia despre libertatea artei 

implică de fapt noţiunea de răspundere a artistului. 

« Dacă se înţelege prin romantism, libera manifestare 

a impresiilor personale . . . nu numai că sînt romantic, 

dar eram de la 15 ani » , mărturiseşte Delacroix . 

Dar după cum reiese şi din cele spuse pînă acum , 

pentru el această liberă manifestare presupune răspun

derea deplină pentru ideile exprimate . 

Cu cît dispreţ tratează el pe ace i care nu consideră 

pictura în primul rînd drept expresia ideilor creato

rului.« Ei lipsesc pictura de toate avantagiile ei », 

spune Delacroix , pentru că o lipsesc tocmai de ceea ce 

ii asigură un rol important în societate . Nici nu concepe 

frumosul fără exprimarea adevărului despre realitatea 

umană. « Pe măsură ce înaintez în viaţă se contu

rează în mine ideea că adevăr ul este tot ce poate fi 

mai frumos şi mai rar » note ază el într-un pasaj, 

în care îşi exprimă admiraţi a faţă de arta lu i 

Rembrandt. 

Conştiinţa răspunderii ar tistului reiese la Dela

croix de asemenea din strădania lui permanentă de a 

studia mijloacele cele mai adecuate de exprimare a 

ideilor. Într-o menţiune din 1823 a « Jurnalului » său, 
găsim următorul joc de cuvinte : « Pictura neglijentă 

(« lâche » în franceză) este pictura unui laş ». 

« Nu pot spune îndeajuns că e nevoie de multă 

muncă pentru a aduce o operă la treapta de expresie 

pentru care este ea aptă», adaugă el mai tîrziu. 

« Melodia unică » la care trebuiesc adaptate toate 

mijloacele de expresie este pentru Delacroix însăşi 
ideea fundamentală a operei. « Culoarea nu înseamnă 

nimic dacă nu este adecuată subiectului şi nu măreşte 

efectul tabloului prin imaginaţie » , spune el cîndva. 

Tot în «Jurnalul » său mai găsim comentarii deo

sebit de interesante despre cum trebuie executată 

eboşa tabloului pentru ca ideea centrală a operei să 

reiasă cît mai bine .« Ceea ce face din schiţă expresia 

ideii este . . . completa subordonare (a amănuntelor) 

faţă de trăsăturile principale ce trebuie s ă izbească 

în primul rînd » . Iar în stadiul definitiv al compozi

ţiei, această subordonare nu trebuie să se piardă , 

spune el. lată de ce Delacroix ajunge , ca şi Leonardo 

da Vinci, la concluzia că măiestria înseamnă a îmbina 

ştiinţa cu arta . « Arta nu mai este atunci ceea ce 
crede o fiinţă vulgară, adică un fel de inspiraţie care 

vine nu se ştie de unde, care î naintează la întîmplare 

şi nu prezintă decît exteriorul pitoresc al lucrurilor. 

Ea este î nsăşi raţiunea împodobită de geniu, dar urmînd 
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un drum necesar şi dirijat de legi superioare», -

notează el după o lungă discuţie cu Chopin despre 

importanţa legilor armoniei şi contrapunctului în 

muzică. 

Complexitatea gîndirii lui Delacroix apare cu şi 

mai multă evidenţă atunci cînd stabileşte că arta , care 

este «raţiunea împodobită de geniu », pentru a avea 

un efect cît mai deplin trebuie să folosească, să stă

pînească şi acţiunile subtile ale inconştientului, pe 

diferite planuri : fie în legătură cu procesul de creaţie, 

fie în legătură cu emoţia artistică a privitorului. De 

pildă, Delacroix este de părere că, dintre toate mijloa

cele picturii, culoarea este aceea care acţionează cel 

mai subtil asupra inconştientului privitorului, trans

miţîndu-i , aidoma unei melodii, tonalitatea generală a 

conţinutului tabloului. Dar pentru a obţine acest 

efect deosebit al culorii , pentru a realiza « muzicali

zarea» picturii, tot el, Delacroix , este cel care face 

cea mai profundă analiză asupra utilizării culorii în 

pictură, notî ndu-şi cu o scrupulozitate aproape 

ştiinţifi că în « jurnal » diferite amestecuri obţinute 

in munca de peste zi, diferite alăturări de tonuri, 

precum şi alte observaţii şi concluzii , ajungînd astfel 

la legi verificate şi folosite ulterior de întreaga pictură 

modernă : unitatea de atmosferă obţinută cu aju

torul reflexelor de culoare ce şi le trimit obiectele 

între ele, construirea formelor şi planurilor spaţiului 

prin suprafeţe de culori contrastante etc . Preocuparea 

de a dirija cu grijă , cu mijloace riguroase , acţiunea 

subtilă a culorii , este permanentă la el. 

De asemenea este interesant de urmărit la 

Delacroix, îmbinarea dintre observaţia metodică şi 

imaginaţie . Desigur că preferinţa pentru creaţiile ima
ginaţiei , interesul deosebit pentru această « regină a 

facultăţilor » omului, cum îi spune Baudelaire, este o 
trăsătură romantică prezentă şi la Delacroix. « Cele 

mai frumoase opere de a rtă sînt acelea care exprimă 

fantezia arti stului », afirmă el. Este o tendinţă a 

romanticului de a se refugia în « eu » pentru a 

extrage de acolo creaţii ale imaginaţiei desprinse de 

realitatea mult prea « prozaică » . Delacroix redă 

« invizibilul , impalpabilul , visul, nervii, sufletul », 
spunea Baudelaire . 

Pe de altă parte, însă , forţa pentru interesul imagina
ţiei i-a permis romanticului Delacroix să ajungă la 

concluzii extrem de revelatoare despre rolul ei în 

creaţia artistică şi în contemplarea operei de artă . 

lată ce spune el în« Jurnal» (octombrie 1853), despre 

călătoria întreprinsă în Maroc în 1825. « Nu am 

început să realizez ceva mulţumitor în călătoria mea 

în Africa decît în momentul în care am uitat îndeajuns 

micile detalii pentru a nu-mi aminti în tablourile mele 

decît latura izbitoare şi poetică ... » El vorbeşte 

dealtfel destul de des despre această inconştientă fil

trare a impresiilor prin sita uitării: « Gindindu-mă 

la prospeţimea amintirilor, la culoarea de basm pe care 

o capătă trecutul îndepărtat, admiram acea strădanie 

involuntară a sufletului, care înlătură şi suprimă, 

în reamintirea momentelor plăcute , tot ceea ce le-a 

micşorat farmecul , atunci cînd le-am parcurs. Com

param acest fel de idealizare, căci este o idealizare , 

cu efectul frumoaselor opere ale imaginaţiei». 

Dar pentru Delacroix strădania inconştientă a 

uitării detaliilor şi a recreerii imaginilor reale în 

imagini artistice nu implică inactivitatea, lenevia 

conştientului. 

Mintea lui este permanent trează, angajată în 

efortul de a desluşi sensurile adînci ale realităţii şi 

de a le oglindi amplu, în linii îngroşate. De pildă, 

în călătoria întreprinsă în Maroc , departe de a se lăsa 

furat de pitorescul exterior al locurilor, el observă 

demnitatea firească şi puterea pasiunilor , a simţirii, 

la populaţia arabă, face asociaţii de idei între portul 

ş i gesturile oamenilor de pe stradă şi cele ale oamenilor 

antichităţii greceşti sau romane etc. 

« Jurnalul» abundă în observaţii cotidiene: un om 

scoate capul pe fereastră, un parchetar lucrează într-o 

galerie , un ştrengar se întinde la soare pe fîntîna din 

piaţa St. Sulpice, - toate aceste fapte mărunte fiind 

pentru el un izvor de învăţăminte pentru redarea 

luminii, a materiei în lumină , a atmosferei etc . În 

faţa şevaletului el nu ajunge la simple observaţii 

despre relaţii între tonuri etc. , ci chiar la o sistemati

zare a modului de a alcătui compoziţia , formele, ima

ginea plastică în general. În acest sens este suficient 

să amintim magistrala analiză pe care o face « princi

piului copacilor » , redării formelor lor alcătuite 

din mase mari de culoare, subliniînd necesitatea de 

a-i modela « în reflexe colorate, ca şi carnaţia». 

Notaţia lui din noiembrie 1850: « Lege generală : 

cu cît mai mare opoziţia, cu atît mai mare 

strălucirea » , închide în laconismul ei o întreagă sumă 

de idei despre felul de a alcătui ansamblul compozi

ţiei printr-o schemă a liniilor de forţă opuse, despre 

redarea formelor prin opoziţia dintre culorile calde 

şi reci etc. Această permanentă străduinţă a lui 

Delacroix de a se adresa contemporanilor într-un 

« limbaj pe care să-l poată înţelege şi care să-i poată 

emoţiona» este de fapt ceea ce 1-a dus la descoperirile 

Continuare În pag. 407 
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V A s I L E 

K A z A R 

RADU BOGDAN 

Puţin timp după Eliberare - lucram pe vremea 
aceea în redacţia ziarului Scînteia - am primit intr-o 
zi vizita unui artist de care nu auzisem pînă atunci : 
Vasile Kazar. Slab , cu ochelari , modest îmbrăcat, 
mişcîndu-se tăcut şi cu gesturi timide, mi-a întins o 
mapă cu cîteva desene şi un album pe care sta tipărit : 
Pita de mălai . Omul iesise abia de curînd de la Auschvitz 
(numărul tatuat se gh.icea pe braţul cu mîneca niţeluş 
ridicată prin gestul întinderii) şi, poposind pentru o 
scurtă bucată de vreme în Sighetu! natal , coborîse 
spre Bucureşti. Venise în dorinţa de a deschide o 
expoziţie. Părea s ă nu-şi fi aflat încă prieteni în Capi
tală, nici cunoştinţe mai apropiate. Nu ştia pe nimeni 
din redaqia Scînteii, dar ca unul ce avusese legături cu 
partidul în ilegalitate, şi-i ilustrase gîndul în desene 
mai de mult publicate, se prezentase în speranţa 

găsirii unui sprijin moral. L-a găsit , fireşte , numaidecît 
ş i curînd apăreau o seamă de imagini în paginile 
ziarului , inspirate toate din truda ţăranului şi de 
plaiul maramureşan . N-a trecut mult şi Kazar şi-a 
deschis expoziţia. A fost cred prima lui expoziţie în 
Bucureşti şi totodată cea care l-a impus definitiv 
atenţiei publice . 

Au trecut de atunci aproape două decenii , timp în 
care evoluţia artistului nu s-a precipitat , dar nici nu 
a curs cu neperturbată, molcomă unduire: pe fundul 
de albie al uneia din meandre, cîţiva bolovani grei 
păreau la un moment dat să încerce o înturnare a 
apelor . A fost perioada - de scurtă durată - pe care 
Kazar a depăşit-o , ca să se întîlnească cu sine, nu în 
punctul de unde părăsise cîndva atelierul tradiţional 

al şcolii, ci în pragul acelei viziuni de plăsmuiri inge
nioase , încărcate dar nu şi strivite de realitate, 
pătrunse de seva acidă a Maramureşului, cu care îşi 

cîştigase preţuirea de artist autentic . Viziune uneori 
incomodă (numai pentru anumiţi spectatori, rămasi 

perplecşi ca în faţa unui « rebus arid » ), fiindcă nu se 
voia călcată de-a dreptul pe conturele arhi-banale ale 
obiectului cotidian, adesea zămislit de muma-natură 
cu mult bun simţ de organizare, însă nicicînd cu final i
tate emotională. Dar o viziune mereu străbătută de 
credinţa î~ idealul partidului, şi exprimată cu acel har 
al inteligenţei care transfigurează viciind aparenţele 
ca să pună în lumină esenţa. 

Am avut prilejul să arăt şi altădată că ceea ce defi
neşte viziunea lui Kazar e felul particular în care, 
pornind de la o temă precisă , el îşi organizează ima
ginea. Componentele ei de conţinut, în aparenţă 
disparate şi unite doar prin echilibrul de forme al 
compoziţiei grafice, joacă rolul unor sugestive staţii 
de reper, în care fantezia privitorului e solicitată să-şi 
întocmească un itinerariu reconstitutiv. La capătul 
lui, din etapă în etapă şi din simbol în simbol, ai reve
laţia deplină a acestui crîmpei de lume , cuprins în 
ideea fundamentală a temei. Un crîmpei , şi totuşi 

deschis, fără limite parcă, pe care spectatorul îl poate 
străbate cu închipuirea , fără să simtă cum, de fapt , 
paşii săi sine călăuziţi de semnificaţia fiecărui detal iu . 
Corespondenţa între detalii o stab i leşte privitorul, în 
funcţie de logica intrinsecă a subiectului ; el a re 
posibilitatea construirii unei anecdote pe care artistul 
numai i-a sugerat-o, fără s-o ilustreze. Într-adevăr, 

desenul lui Kazar nu e ilustrativ , nici chiar atunci cînd 
implicaţiile lui sine literare .Aceasta se datoreşte tocmai 
faptului că autorul preferă să indice, acolo unde un 
altul s-ar simţi ispitit să povestească . Imaginile devin 
astfel pretexte de naraţie , fără a fi ele însele narative. 
Ele au o legătură directă cu realitatea în sensul că 
fiecare element component al desenului, înainte de 
a fi fost stilizat, a fost studiat şi notat după natură, 
şi folosit ulterior ca un atribut al ideii generale inspi 
rate de evenimentul real. Alegerea şi interpretarea 
acestuia nu lasă loc îndoielii în ce priveşte poziţia 

artisului . Ca să şi-o definească el apelează, printre 
altele , la o ierarhie spaţi a lă a elementelor figurative, 
care contrazice convenţii le perspectivei obişnuite. 

Paralel , procedeul e utilizat în direcţia unei potenţări 
a capacităţii de evocare poetică de care dispune obiec
tul. Expresivitatea lui e obţinută prin accente şi 

deformări liniare, dar deformările acestea nu sînt 
caricaturale. Ele joacă un rol metaforic, menit să 
plasticizeze ideea şi, totodată, să confere formei mai 
multă vigoare şi elocvenţă în raport cu funcţia ei 
semnificatoare. 

Ermetism , în toate acestea? Cîtuşi de puţin , ci doar 
apel la gîndire, la un subtil exerciţiu al minţii .. . 
Mi se pare o frumoasă contribuţie la promovarea 
spiritului militant în forme artistice de nivel, pe 
care, cu sporita maturitate a celor 50 de ani împli
n i ţi , Vasile Kazar continuă să-l afirme . Îi dorim -
pentru că îl înţelegem şi preţuim - viaţă lungă şi 
rodnică ... 
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V A s I L E 

C E L M A R E 

EUGEN SCHILERU 
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În cei cîţiva ani care au trecut de la absolvirea 
Institutului de arte plastice « Nicolae Grigorescu » 
din Bucureşti, Vasile Celmare a izbutit să se facă 

remarcat ca pictor muralist şi de şevalet şi ca grafician . 
În fresca « Aspecte din Răscoala lui Tudor Vladimi
rescu», pictură murală care împodobeşte holul 
Casei de cultură a tineretului din Raionul Tudor Vladi
mirescu, Vasile Cel mare vădea înclinaţia spre o viziune 
decorativă de reală vigoare expresivă , în care formele 
se înscriau lapidar şi dramatic şi în care se putea citi 
încercarea de a stabili relaţii noi între linie şi planul 
de culoare. În picturile de şevalet cu care a figurat în 
diferite expoziţii colective, artistul ataca genuri atît 
de diferite precum sînt natura moartă, peisajul şi 

compoziţia pe teme din viaţa de toate zilele. În fiecare 
din aceste genuri se putea întîlni aceeaşi preferinţă 

pentru un limbaj lacon;c, pentru o compoziţie simplă , 

clară, echilibrată, pentru o cromatică de dominante 
tonale puternic marcate. Culoarea care încorpora 
lumina reuşea să sugereze, mai cu seamă în picturile 
de naturi m'oarte - şi ne aducem astfel aminte de 
un tablou reprezentînd cîteva oale populare romî
neşti -însăşi textura specifică a materialelor. Totodată, 
pasiunea pentru organizări compoziţionale întemeiate 
pe scandarea formelor se continua ş i în lucrările de gra
fică unde dominau liniile aspre , colţuroase , ritmate 
puternic . Dar în grafica perioadei de început exista, din 
pricina unei meditaţii insuficiente asupra căilor pe care 
se ajunge la o expresie sintetică, de mare condensare 
expresivă, un schematism, o uscăciune asupra cărora 
critica i-a atras tînărului artist atenţia . 

Expoziţia deschisă în vara acestui an a cuprins 12 
picturi, 15 desene şi 20 de litografii, toate realizate 
în cursul unei călătorii de studiu în Italia . Au predo
minat peisajele, cu caracter arhitectonic din Assisi , 
Burrano, Florenţa, Herculanum, Milano, Monreale, 
Palermo, Perugia, Ravenna, Siena şi Veneţia . De la 
început trebuie să subliniem faptul că artistul a respins 
acea înclinaţie spre pitorescul convenţional atît de 
specifică agenţiilor de turism şi că a reuşit să inter
preteze cele văzute cu un ochi proaspăt, întru nimic 
afectat de factice şi de efectul cu orice preţ. 
Monumentalitatea geologicului (« Vezuviu ») , a vege
talului (« Măslini - Perugia »), a arhitectonicului 
devine percept i bilă mulţumită unei compoz1ţ11 şi 

unei construcţii a formelor-îi:idelung chibzuite care sînt 
construite din planuri mari de culoare subtil modu
lată . Fiecare formă este gîndită atît în funcţie de struc
tura ei subiacentă, cît şi în functie de contextul de 
forme în care se află. Întinderea pe orizontală sau pe 
verticală, alternarea de orizontale şi verticale, de 
planuri concave şi planuri convexe etc . , se transformă 
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compoziţia. Fără să recurgă la un mare număr de 
planuri , Vasile Celmare izbuteşte să sugereze spaţiul 
în întreaga lui tridimensionalitate . Folosind aşa cum se 
cuvine proporţiile elementelor componente şi orien
tarea elementelor unele faţă de altele şi faţă de ansam
blu, pictorul le dă consistenţă, corporalitate, volum. 
Altfel spus, în faţa peisajelor pe care le-a pictat nu 
avem niciodată acea impresie supărătoare de decor, 
de bidi mensionalitate inertă , inexpresivă . Prezenţa 

clădirilor, masivă şi tăcută, impres i onează , ca şi viaţa 

sugerată prin vegetaţie sau prin siluetele din care se 
încheagă animaţia străzilor. Materia colorată este 
folosită , ca şi în trecut, cu economie, dar sugerează , 

cu toate acestea, specificul , diferenţa dintre materiale 
- pămînt, vegetaţie, zidărie etc. Progresele realizate 
pe linia sugerării unui spaţiu amplu, saturat de sobre 
valori emoţionale , ni se par însemnate. Raportarea 
fiecărei forme la cele din acelaşi plan sau din celelalte 
planuri şi orientarea ei în funcţie de acestea creează 
impresia de spaţiu . În acelaşi timp construcţia 
formelor din planuri mari de culoare gî ndită în 
funcţie de context contribuie la realizarea acelui aşi 

efect. 
În ceea ce priveşte grafica , progresul este de aseme

nea evident. Vasile Cel mare a ieşit din acea grafie saca
dată, ameninţată de schematism şi uscăciune . Ductul 
liniar a început să cunoască acum dulceaţa curbelor 
tandre iar formele sînt uneori mai învăluite . În acelaşi 
timp raporturile dintre alb şi negru nu mai sînt stere
otipe, ci au devenit variate şi nu anţate . Prin linie, ar
tistul redă uneori cu nerv şi nu fără o undă de ironie 
trepidaţia oraşului occidental (« Stradă în Veneţi a », 

« Bar din Milano » ) . În vreo două-trei imagini se citeşte 
şi un început timid de portretizare , desenatorul 
nemaimulţumindu-se cu simpla siluetă. O grafie 
diferenţiată , uneori sobră şi gravă , alteori spumoasă 
şi plină de vervă, generează astfel un lirism diferenţiat . 

Subtilitatea şi căldura grafiei s-ar fi făcut şi mai bine 
simţite dacă artistul nu ar fi folosit uneori desenul 
cu « floh measter », care răpeşte din valoraţia ductu
lui , îl uniformizează şi îl face mai sec , mai uscat. 
Aceasta nu ne împiedică să citim însă în grafica lui 
Vasile Celmare progresul înregistrat în domeniul 
fluidificării liniei şi în acela al unei utilizări lirice a 
raporturilor de alb-negru. 

În litografiile colorate (« Panoramă - Perugia » , 
« Case-Veneţia», Panoramă-Siena») , recursul la 
culoare e justificat expresiv, la fel cum în toate lucră
rile de grafică lumina e pregnant sugerată. 

Remarcînd seriozitatea preocupărilor lui Vasile 
Celmare precum şi certele realizări la care a ajuns 
prin unele dintre lucrările din ultima sa expoziţie, 
ne simţim datori să-i recomandăm să reflecteze acum 
asupra problemelor portretului şi ale compoziţiei 

tematice , fără de care universul artistic al unui autor 
rămîne totuşi incomplet. 

3 

2 

1. VASILE CELMARE: Stradă di n Milano 

2. VASILE CELMARE: Palatu l Dario 

3. VASILE CELMARE : Cana l - Veneţia 
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EXPOZIŢIA LUCRĂRILOR DE 

DIPLOMĂ ALE ABSOLVENŢILOR 

I N S T I T U T U -L U I DE ARTE 

PLASTICE «N. GRIGORESCU» 

D N B u C u R E ş T 

ADINA NANU 

2 

Foarte diversă , cuprinzînd lucrări din principalele 

domenii ale artelor plastice şi decorative, expoziţia , 

deschisă în vara aceasta în sălile Dalles, aruncă o 

lum i nă vie atît asupra posibilităţilor noii generaţii 

de creatori , care-şi încep astăzi activitatea i ndepen

dentă , cît şi asupra modului în care Institutul de artă 

plastică din Bucureşti şi-a îndeplinit misiunea în 

pregăti rea lor . 

Cu toată inegalitatea inerentă perioadei de formaţie, 

de căutări tinereşti , în care se află autorii lucrărilor , 

ceea ce se impune de la început privitorului este ţinuta 

generală de seriozitate, de efort susţinut care exclude 

facilitatea. 

Cea mai mare calitate a rezultatelor obţinute apare 

însă integrarea viitorilor artişti , încă din timpul 

studiilor , în ritmul activităţii constructive din ţara 

noastră . 
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1. DONE STAN : I lustraţie la « Mutter Courage » de Ber
t o lt Br echt 

2. VERA POSZ AR: Ci ută ş i puiu l ei - ceramică 

3. IOSIF FILORA: La p răşit - ule i 

Nu e de mirare că cele mai interesante lucrări de 

diplomă sînt cele care reuşesc să se aşeze firesc în 

cadrul vieţii noastre, fiind gîndite de la început 

pentru a avea un loc precis în uzină, în parc, pe scenă, 

într-o carte ilustrată. 

Executarea lucrărilor pînă la capăt, la dimensiuni 

şi în materiale definitive, - şi nu numai ca proiecte 

reduse, cum se făcea cu cîţiva ani în urmă - demon

strează stăpînirea deplină a meşteşugului de către 

tinerii care părăsesc şcoala, ştiind cum să rezolve 

dificultăţile întregului drum al creaţiei plastice , ca 

specialişti formaţi. 

Este firesc ca într-o lucrare de diplomă, încheind 

o perioadă de studiu petrecută de un tînăr pe lîngă 

un profesor de prestigiu, să ne întîmpine ecoul 

personalităţii artistice a maestrului (aşa cum se poate 

urmări în lucrările de început ale celor mai mari 

pictori sau sculptori din istoria artelor) . Acest lucru 

este însă relativ puţin vizibil în cele mai bune diplome 

din expoziţie, datorită grijii cu care profesorii s-au 

străduit să dezvolte însuşirile proprii ale studenţilor , 

formîndu-le în acelaşi timp gustul la nivelul exigen

ţelor actuale , încurajînd o exprimare personală dar 

evitînd fuga după original itate cu orice preţ. 

Din acest punct de vedere rezultatele secţiei de 

grafică sînt dintre cele mai semnificative. Cuprinzînd 

cite un ciclu de grafică de şevalet inspirat din viaţa 

nouă a satului sau din industrie, şi cite o serie 

completă de ilustraţii pentru o operă literară cuno

scută, lucrările de diplomă ating în ansamblu, o 

remarcabilă calitate artistică. 

Bunul cel mai de preţ pe care maeştrii cu 

experienţă din institut au reuşit să-l transmită 

tinerilor , este deprinderea cu un anume mod 

de gîndire artistică , propriu metodei realismului 

socialist, străduinţa de a căuta neîncetat şi de a 

reflecta cit mai limpede în imagini sensul adînc al 

actualităţii. Acest lucru este evident în variatele com

poziţii de şevalet , inspirate din munca în industrie (de 

exemplu, în imaginile pline de prospeţime tinerească 

din viaţa petroliştilor , de Remus Sîrbu sau în scenele 

aspre de muncă marcate parcă de petele negre ale 
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uleiului mineral, de State Ion), sau din viaţa nouă a 

gospodăriilor colective (ciclurile prezentate de Soco

liuc Vasile , loanovici Olimpia etc .) . 

Ilustraţi i le de carte reuşesc de asemenea să impre

sioneze puternic , dovedind înţelegerea adîncă a lumii 

de idei şi sentimente a fiecă rei opere literare evocată 

cu ajutorul unor mijloace extrem de variate , 

de la structurarea imaginii şi pînă la alegerea 

tehnicii , formatului şi a unor delicate procedee de 

meşteşug . 

Astfel , State Ion , în ilustraţiile unor nuvele ale lui 

Alex . Sahia a săpat în succinte g ravuri în lemn scene de 

mare tensiune sufletească, pe cînd gravurile lui Done 

Stan, ilustrînd piese de teatru de B. Brecht, îmbracă 

ideile noi în haina unei stilizări arhaizante , îndrăzneţ 

actualizate , menite să sugereze atmosfera epocii 

(ilustraţii la Galileo Galilei). Deasemeni , tragediile 

războiului din « Vii şi morţi» de Konstantin Simonov 

sînt evocate în litografiile lui V. Socoliuc , cu trăsături 

violente , voite imprecizii şi împăstări, pe cînd meta

forele poetice din versurile Magdei lsanos şi -au găsit 

întrupare în paginile decorativ înflorite, cu iz popular, 

ale Malinei Juravle (g ravuri în lemn) . Îndrăzneală, 

pasiune , dragoste de meserie , iată principalele cali

tăţi cu care îşi încep activitatea tinerii graficieni. 

Lucrările de diplomă ale secţiei de pictură monumen

ta lă , sub înd r umarea profesorului Ştefan Constan

tinescu, dezvăluie un alt aspect al pregătirii pentru 

viaţă a absolvenţilor : familiar izarea cu munca în colec

tiv în vederea realiză rii unor ansambluri de mari 

dimensiuni . Toate lucrările s-au încadrat unui proiect 

unic, decorarea unui perete exterior al sălii de sport 

a Palatului pionierilor din Bucureşti . Lucrînd într-un 

colectiv unit , studenţii au izbutit să-şi armonizeze 

proiectele panourilor , legînd între ele imagini diferite 

ca tematică şi viziune , prin modul gîndirii artistice , 

adoptînd aceeaşi îndrăzneaţă exprimare prin simbol. 

Mai ales compoziţiile realizate de F. Ciubotaru (agri

cultura) , P. Stendl (ştiinţa) şi Schreiber (sportul) 

reuşesc ca numai prin mijloacele restrînse ale sgraf

fito-ului, în negru , cenuşiu şi alb, să exprime un ritm 
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1. VASILE SOCO LIU C : Il ust ra ţie la « Vii ş i 

2. FRANC ISC BARTO K: Po rt ret 

morţi » de 
K. Simo nov 

3. C . ALBANY: Schiţă de deco r pe nt ru « Cli nele grădina
rul ui » de Lope de Vega 

3 

De altfel , aplicarea practică , pe noi construcţii, a 

lucrărilor de diplomă, a intrat în tradiţia secţiei; 

sub conducerea prof. Gh. Labin, absolvenţii seriilor 

trecute au decorat sala de sport a Uzinelor Republica 

şi o parte din casa de cultură Grigore Preoteasa . 

Înrudite cu pictura monumenta l ă prin caracterul 

lor decorativ , lucrările de diplomă ale secţiei de textile 

(condusă de prof. M. Pană-Buescu) constau, în majori

tate, din compoziţii figurale destinate decorării unor 

interioare din instituţii publice. Pentru executarea 

lor a fost folosită atît tehnica tapiseriei, - în tradiţia 

scoarţelor ţesute din lînă- (ca în compoziţia imaginată 

de Zoe Haşegan pentru a orna un magazin de artă 

populară, şi care fără să imite, sugerează vioiciunea 

de forme şi culori a crestăturilor şi cusăturilor) 

ca şi tehnica imprimeului (ca în lucrarea Teodorei 

Moisescu , panoul imprimat reprezentînd bogăţiile 

şi frumuseţile patriei, pentru o sală a O.N .T. Carpaţi) . 
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În draperia imprimată cu struguri şi păsări stilizate pe 

fond albastru intens, Ileana Dăscălescu a reuşit să tra

ducă sugestii le străvechii noastre arte populare într-un 

limbaj modern, străbătut de tinerească vitalitate . 

Şi lucrările de diplomă ale secţiei de ceramică 

dovedesc aceleaşi preocupări de decoraţie monumen

tală: sînt deosebit de interesante căutările lui Gh. 

Tiutin de a alcătui pentru Casa de cultură de la 

Mogoşoaia un panou ceramic, folosind preţioasele 

efecte cromatice ale unor plăci, rozete sau bumbi din 

ceramică smălţuită , amintind de vechea tradiţie a 

decoraţiei feudale de arhitectură , grupate într-o 

compoziţie degajată, plină de fantezie , poate încă 

nu destul de omogenă. 

Unii studenţi şi-au consacrat prima lucrare de mari 

dimensiuni înfrumuseţării localităţii lor de baştină , 

cume cazul cu panoul din ceramică« Dans din Oaş » 

de T. Botoş, care urmează să fie montat la un hotel 

din Baia Mare. 

În statuara din ceramică, o piesă remarcabilă este 

grupul animalier « Ciută şi puiul ei» de Vera Poszar. 

Desfăşurate în spaţiu, spre a putea fi privite din toate 

părţile, în decorul verde al unui parc, siluetele se 

arcuiesc cu graţie. Stilizarea în spiritul figurinelor 

populare, evită obositoarele detalii naturaliste ale 

clasicelor sculpturi animaliere, păstrînd însă carac

terele esenţiale, şi punînd în valoare materialul 

ceramic prin discrete incizii geometrice. 

Strădania de a folosi experienţa artei noastre 

populare ca punct de plecare al noilor căutări, susţi

nută în secţii le de arte decorative de profesori ca 

Mac Constantinescu sau Zoe Băicoianu , indică una 

din direcţiile preţioase către care sperăm că se vor 

îndrepta tinerii absolvenţi şi în viitor. 

O altă categorie de lucrări prin care studenţii şi-au 

început efectiv activitatea artistică practică o alcă

tuiesc cele expuse de secţia de scenografie; majori

tatea decorurilor şi costumelor, create pentru piese 

din repertoriul curent, au fost montate sub supra

vegherea autorilor şi cu îndrumarea profesorului 

I. Brătăşanu , în diverse teatre din Bucureşti sau din 

provincie. Seria actuală a absolvenţilor acestei secţii 
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aduce o producţie deosebit de bogată şi de o remarca

bilă calitate artistică. Cu sensibilitate şi deseori cu 

surprinzătoare maturitate , tinerii pictori de teatru 

au încercat să întrupeze nu numai cadrul sau îmbrăcă

mintea eroilor, ci au trecut deseori la compunerea 

unor scene cu personaje, amintind ca metodă de 

proiectele marilor regizori, ca Eisenstein (de 

exemplu schiţele pentru « Ciocîrlia » de Anouille, 

concepute de V. Făcăianu sau E. Jivanov, etc.). 

În multe lucrări de C. Albany, Mădescu, Borovski, 

Ioniţă ş.a. concepţia decorului ca şi creionarea tipu

rilor sînt gîndite ca părţi organice ale piesei, strîns 

legate între ele, accentul căzînd pe formele de 

ansamblu, nu pe detaliul mărunt. Chiar schiţele de 

costum depăşesc notaţiile pentru uzul croitorilor, 

devenind deseori opere plastice de sine stătătoare, 

2 

1. MALINA JURAVLE: llustra\ie la« Versuri» de Magda lsanos 

2. ILEANA DĂSCĂLESCU: Panou imprimat pentru cramă 

3. ION STATE : Fapt divers în port (din ciclul «Petrol») 

3 
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finisate cu grijă, în tehnici variate, în funcţie de tonali

tatea afectivă dictată de text (costumele de 

C . Albany pentru« Cîinele grădinarului» de Lope de 

Vega sau cele concepute de E. Jivanov pentru « A 

12-a noapte » de W. Shakespeare, cu aspect de gravuri 

de epocă). 

Machetele expuse dovedesc stăpînirea posibilită

ţilor de transfigurare ale scenei, prin crearea efectelor 

de perspectivă, de luminare etc . , ce pot varia la infinit 

imaginea (interesante de comparat din acest punct 

de vedere sînt soluţiile găsite de M. Mldescu şi 

C. Albany pentru aceeaşi piesă, « Febre» , de 

H. Lovinescu). 

Producţiile secţilor de sculptură şi pictură rămîn 

de fapt singurele opere independente ca des

tinaţie. Realizate în mari dimensiuni, şi acestea 

se încadrează însă destul de greu în spaţiul claustrat 

al unei săli de expoziţie, cerind parcă aşezarea 

într-un decor mai larg. 

În sculptură, studenţii au tins spre conturarea unor 

tipuri semnificative de oameni noi - cum sînt 

«Colectivista», «Pescarul» etc. , nereuşind însă să 

obţină în statuile de mari dimensiuni o autentică 

monumentalitate, mai cu seamă din cauza efortului 

exagerat de generalizare. Mli convingătoare rămîn 

portretele (« Portretul de bărbat » de Gh. Pasima, 

clasa prof. C. Baraschi). 

În pictură, de asemeni se manifestă tendinţa spre 

compoziţii de mari proporţii, cuprinzînd aspecte 

actuale din ţara noastră. În acest an absolvenţii 

şi-au ales mai cu seamă teme inspirate d in viaţa 

satului colectivizat ( « Brigadierii » de Cornel 

Ionescu, « Intrarea în colectivă» de M. Hrişcă , 

« La prăşit» de Ios if Filora, «Odihnă» de Gh. Petrov 

etc .) . 

tema lucrării, reducînd la esenţial cele două grupuri, 

puternic opuse coloristic prin alb şi verde închis. 

Tonalitatea picturilor este însă uneori surprin

zător de s_umbră; cu puţine excepţii ( « Serbare 

cîmpenească » de Ion Cojocaru), scenele sînt văzute 

pe înserat sau noaptea. Desigur prospeţimea senti-

mentelor se poate exprima evitînd culorile pastel 

sau armoniile facile , aşa cum dovedeşte de pildă 

« Portretul de fată» de Bartok Francisc, ca şi portre-

tele unor muncitori, pline de demnitate, pictate de 

Gh. Petrov sau de H. Mavrodin. Tinzînd spre 

grandoare, relevînd gravitatea unor fapte contempo-

rane, tinerii parcă şi-au înnăbuşit însă deseori veselia 

inerentă vîrstei. 

În faţa absolvenţilor stă acum o nouă etapă: pentru 

mulţi aceasta comportă efortul de degajare a persona-

lităţii proprii de sub înrîurirea maestrului, pentru toţi 

urmează adîncirea şi îmbogăţirea legăturii cu reali-

tatea, începută în institut în timpul documentărilor 

şi a practicilor de vară, şi care acum devine singura 

sursă din care-şi vor trage seva operele lor viitoare. 

MIHU VULCĂNESCU 

PETRE OPREA 

Cele mai bune lucrări ilustrează cerinţa principală Citirea cronicilor plastice care relevă calităţi 

a programei catedrei de pictură condusă de prof. artistice deosebite lucrărilor prezentate de Mihu 

C. Baba, de a concentra atenţ i a studenţ i lor asupra Vulcănescu în expoziţia sa de pe Calea Victoriei, 

esenţialului imaginii artist :ce, asupra formelor mari 

de ansamblu în desen şi culoare, expr imînd ideile 

şi sentimentele dominante . Tabloul « Execuţia» de 

Liviu Lăzărescu rezolvă , print r-o soluţie îndrăzneaţă, 
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m-a determinat în mod irezistibil s-o vizitez . Această 

pornire era stimulată şi de amintirea unor intere

sante ilustraţii de carte ale tînărului artist, văzute 

nu de mult. 

Revederea lor, împreună cu altele, m-a solicitat 

să le privesc mai îndelung, să le apreciez şi raportate 

la ansamblu. Deşi ilustraţiile de carte reuşesc 

să evoce cu lirism diverse stări sufleteşti - tristeţe, 

melancolie , reverie - totuşi unele dintre ele nu 

reuşesc să-l capteze pe privitor decît pentru un 

moment. Folosind aceleaşi atribute de exprimare 

(arbori bifurcaţi, frunze, capete cu părul despletit), 

în tălmăcirea plastică a creaţiei poeţilor şi pro

zatorilor V. Tulbure, Magda lsanos, Apollinaire, lusuf, 

Abdula Kahar, ale căror cărţi le-a ilustrat, Mihu 

Vulcănescu dovedeşte o oarecare dificultate în reda

rea esenţialului operelor studiate. Nu întotdeauna se 

poate desprinde, dată fiind folosirea aceloraşi ele

mente, personalitatea distinctă a fiecăruia dintre 

poeţi şi prozatori. 

Acest mod de a folosi oarecum stereotip 

anumite elemente grafice şi a le pune în pagină 

într-o machetare prestabilită nu-i este propriu 

doar lui Mihu Vulcănescu ci şi altor graficieni 

tineri . 

O altă observaţie care se cuvine pomenită constă în 

înţelegerea prezentării noului din regimul nostru 

democrat popular. 

Atras de munca desfăşurată pe marile şantiere de 

construcţii din Capitală şi din ţară, Vulcănescu s-a 

aplecat adeseori asupra hîrtiei înregistrînd o seamă de 

aspecte , dintre care unele prezente în expoziţie în 

cadrul celor două cicluri: « Reportaj în mers» şi 

« Bucureştiul astăzi şi ieri» . 

Dar înregistrarea fotoreportericească existentă în 

unele lucrări nu este suficientă pentru realizarea unei 

imagini plastice a noului. Şantierele de construcţii 

sînt în ţara noastră un lucru obişnuit. Prezentarea 

materiei inerte a schelelor numai de dragul jocului 

liniilor nu poate reda nici noul, nici sentimentul 

care ar trebui să includă o semnificaţie artistică 

majoră. 

Nu ne îndoim că pe viitor M.hu Vulcănescu va 

realiza lucrări plastice majore, în care să evoce 

cu mai multă plenitudine actualitatea vieţii noi , 

socialiste. 
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D E L A C R o X 

ÎN PERSPECTIVA CENTENARULUI 

Continuare din pag. 396 

despre care am spus că au stat la baza întregii înnoiri 
din domeniul mijloacelor de expresie de la impresio
nism încoace. 

VINCENT HLOZNIK: ll~straţie la cartea « Poporul >> de Janko 
Jesensky 

DIN GRAFICA CEHOSLOVACĂ 

În această privinţă mi se pare sugestiv a pomeni 
o însemnare a lui din martie 1847: « Cînd tonurile 
sînt juste, liniile se desenează ca de la sine», şi căreia 
îi răspunde, ca un ecou, Cezanne: « Cînd culoarea 
este în toată bogăţia ei, forma ajunge la plenitudine». 

Spaţiul nu ne îngăduie însă să discutăm pe larg 
despre felul în care pune Delacroix problema culorii 
în pictură. Dealtfel, articolul de faţă nici nu şi-a propus 
decît o scurtă trecere în revistă a citorva probleme 
legate de personalitatea lui Delacroix, probleme 
ce revin mai des în discuţiile din anul acesta. 

Din discuţiile amintite credem că a reieşit cu priso
sinţă că pentru acest autentic romantic care a fost 
Delacroix, romantismul a însemnat de fapt o cale 
ce i-a permis ca - eliberindu-se de convenţiile şi 
prejudecăţile impuse de societatea burgheză - să 
exprime prin mijloace picturale« izbitoare». emoţio
nante, « sufletul omului în orele lui cele mai fru
moase», cum spune Baudelaire - să exalte calităţile 
nobile ale fiinţei umane. Prin însuşi acest fapt, învăţă
mintele cuprinse în opera şi gîndirea lui Delacroix îşi 
păstrează pe deplin valoarea şi în epoca noastră. 
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VASILE CELMARE: Le Palais Dario . 
DONE STAN: lllustration a « Mutter Coura2e » (Par 

Bertolt Brecht) .... 
VERONICA POJAR: Element decoratif du parc du Cir-

que d'Etat ...................... . 
IOSIF FILORA: Au binage ..... . 
VASILE SOCOLIUC: lllustration ă « Les vivants et Ies 

morts » par K. Simonov 
FRANCISC BARTOK: Portrait ................... . 
C, ALBANY: Esquisse de decor pour « Le ch,e□ du 

jardinier >> par Lope de Vega .. ....... , . , 

MALINA JURAVLE: lllustration aux «Vers» par Magda 
lsanos 

ILEANA DASCALESCO: Panneau imprime pour le 
pressoîr ............... . 

ION STATE: Fait divers au port (du cycle « Le Petrole ») 

V. HLOZNIK: lllustration pour le 1,vre «Le peuple» 
par J, Jesensky ......... . 
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